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市民意識調査 

 

１．調査の概要 

 

（1） 調査の目的 

松江市まち・ひと・しごと創生第1次総合戦略及び“新”松江市総合計画の策定にあたり、市民の

皆様がより暮らしやすいと実感できるようなまちになるよう、松江市のまちづくりについて市民の皆

様のニーズや意見を広くお聞きし、計画策定作業の基礎資料に活用することを目的としたもので

す。 

 

（2） 調査対象・調査方法 

調査対象は、松江市在住の 18歳以上の方の中から無作為抽出した 10,000人としました。 

調査方法は、郵送配布・回収にて行いました。 

 

（3） 調査実施期間 

平成 27年 6月 12日～6月 26日 

 

（4） 回収状況 

回収数 配布数 回収率 

3,950 10,000 39.5% 
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（5） 留意事項 

市の施策に対する市民の皆様の満足度の分析に際しては、次のように回答結果を得点化して

います。 

選択肢に点数を付けて、その平均値を求め、満足度を数値化することによって、項目ごとに比較

できるようにしています。 

 

【満足度回答】                      

選択肢 点数  

特に不満はなく、満足している 10  

多少の不満はあるが、概ね満足している 5  

分からない 0  

不満があり、あまり満足していない -5  

かなり不満があり、全く満足していない -10  

 

【例】 

項 目 

特
に
不
満
は
な
く
、
満
足
し

て
い
る 

多
少
の
不
満
は
あ
る
が
、
概

ね
満
足
し
て
い
る 

不
満
が
あ
り
、
あ
ま
り
満
足

し
て
い
な
い 

か
な
り
不
満
が
あ
り
、
全
く

満
足
し
て
い
な
い 

分
か
ら
な
い 

無
回
答 

合
計 

無
回
答
を
除
く
回
答
者 

満
足
度 

住民や NPO等に

よる地域活動の

状況は？ 

285 780 349 102 2,079 355 3,985 3,595 1.11 

 

●算式（加重平均）：満足度＝{(「特に不満はなく、満足している」の数×10)＋（「多少の不満はある

が、概ね満足している」の数×5）＋（「不満があり、あまり満足していない」の数×－5）＋（「かなり

不満があり、全く満足していない」の数×－10）＋（「分からない」の数×0）}÷「無回答を除く回答

者の数」 

 

（6） 数値表記に関する留意事項 

本文掲載の表、グラフにおいては、それぞれ以下のように設定しています。 

・％：小数点以下 1桁を四捨五入して記載 

（なお、四捨五入の関係で項目の合計が 100％にならない場合があります。） 

・満足度：小数点以下 3桁を四捨五入して記載 

（なお、四捨五入の関係で表記上の満足度と重要度の数値と一致しない場合があります。  
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２．回答者の属性 

（1） 性別【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2） 年代【単一回答】 

 

 

 

 

  

男性, 1,743人, 44%

女性, 2,192人, 56%

性別(n=3,935)

10代, 24人, 0%

20代, 225人, 6%

30代, 438人, 11%

40代, 569人, 15%

50代, 675人, 18%60代, 904人, 24%

70代, 685人, 18%

80代, 301人, 8%

年代(n=3,821)
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（3） 居住地区【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（4） 居住期間【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8%

7%

7%

7%

7%

6%

5%

4%

4%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

0%

0% 2% 4% 6% 8% 10%

乃木 362人

東出雲 278人

川津 267人

津田 262人

古志原 260人

法吉 224人

城北 200人

城西 166人

大庭 165人

宍道 161人

城東 160人

八雲 146人

玉湯 135人

鹿島 130人

竹矢 104人

美保関 104人

雑賀 100人

古江 91人

生馬 77人

朝日 74人

八束 72人

白潟 67人

持田 64人

島根 62人

忌部 50人

朝酌 46人

本庄 43人

秋鹿 40人

大野 19人

居住地区（公民館単位）(n=3,929)

1年未満, 55人, 1% 1～3年未満, 94人, 2%

3～10年未満, 263人, 7%

10～20年未満, 354人, 9%

20年以上, 3,171人, 81%

松江市での居住年数(n=3,937)
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（5） 18歳まで過ごした主な地域【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（6） 18歳以降、1年以上住んだことのある地域【複数回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

60%

15%

13%

12%

0% 20% 40% 60% 80%

松江市（旧八束郡含む） 2,358人

松江市・松江市近郊以外の山陰両県内 598人

松江市近郊

（出雲市、安来市、米子市、境港市） 493人

山陰両県外（海外含む） 476人

18歳までを過ごした主な地域(n=3,925)

2,252

1,344

926

598

0 400 800 1,200 1,600 2,000 2,400 

松江市（旧八束郡含む）

大都市

山陰両県内（松江市除く）

その他（海外含む）

18歳以降に1年以上住んだことのある地域(n=3,867)
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（7） UI ターン状況【単一回答】 

※18歳まで過ごした主な地域が松江市 ＋ 18歳以降に 1年以上居住した地域が大都市⇒【Uターン】 

 18歳まで過ごした主な地域が山陰両県外 ＋ 18歳以降に1年以上居住した地域が大都市⇒【Iターン】 

 18歳まで過ごした主な地域が松江市 ＋ 18歳以降に 1年以上居住した地域が松江市⇒【生まれも育ち

も松江】 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（8） 職業【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

生まれも育ちも松江, 

1,154人, 54%
Uターン, 706人, 33%

Iターン, 264人, 13%

UIターン状況(n=2,124)

16%

9%

8%

7%

6%

5%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

0%

0%

20%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

専業主婦 629人

医療・福祉業 335人

公務・団体職員 308人

卸・小売業 261人

製造業 225人

建設業 209人

アルバイト等（学生除く） 172人

農業 158人

教育・学習支援業 130人

飲食・宿泊業 96人

金融・保険業 70人

運輸業 63人

電気・ガス・水道業 60人

情報通信業 58人

学生 52人

水産業 28人

不動産業 20人

林業 6人

鉱業 0人

無職 804人

その他 219人

主な職業(n=3,903)
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（9） 婚姻状況【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（10） 日常的な移動手段【複数回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

既婚, 3,085人, 80%

未婚, 535人, 14%

その他, 213人, 6%

婚姻状況(n=3,833)

3,367

672

548

301

154

71

0 1,000 2,000 3,000 4,000 

自家用車

バス

バイク・自転車

タクシー

鉄道

その他

日常的な移動手段(n=3,911)
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３．仕事 

（1） 仕事を選ぶ上で重視したこと【複数回答】 

仕事を選ぶ上で重視したことは、「仕事と私生活を両立する」が最も高く、「相応の収入を得る」、

「やりたいことに取り組む」「希望する勤務地域で働く」と続き、その他は少数であった。 

属性別にみると、「仕事と私生活を両立する」の選択率は女性や年配者、既婚者に多く、「生ま

れも育ちも松江」の方もその傾向にあった。また、子供の人数が多いほどその傾向が強くなってい

る。 

一方、若年層、Ｉターン者は「やりたいことに取り組む」が突出して高い傾向にあった。 

Ｉターン者は「希望する勤務地で働く」ことに対する意識は他の属性に比べると低くなっており、よ

りよい条件が見つかれば再び転出していく可能性もあると推察される。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1,034

995

866

828

317

255

186

93

93

87

171

0 200 400 600 800 1,000 1,200 

仕事と私生活を両立する

相応の収入を得る

やりたいことに取り組む

希望する勤務地域で働く

充実した福利厚生を受ける

慣習にとらわれず自由な働き方をする

高い収入を得る

尊敬する社長や社員等がいる

覚えていない、分からない

最先端のことに取り組む

その他

仕事を選ぶ上で重視したこと、またはしていること(n=2,032)
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（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

46%

51%

44%

41%

14%

14%

11%

5%

5%

58%

47%

41%

41%

17%

10%

6%

4%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事と私生活を両立する

相応の収入を得る

やりたいことに取り組む

希望する勤務地域で働く

充実した福利厚生を受ける

慣習にとらわれず自由な働き方をする

高い収入を得る

尊敬する社長や社員等がいる

覚えていない、分からない

仕事を選ぶ上で重視したいこと（男女別）

男性（n=1,130) 女性（n=897) ダミー

32%

40%

52%

45%

25%

9%

6%

8%

6%

49%

50%

39%

43%

18%

10%

10%

4%

3%

55%

51%

42%

40%

11%

12%

8%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事と私生活を両立する

相応の収入を得る

やりたいことに取り組む

希望する勤務地域で働く

充実した福利厚生を受ける

慣習にとらわれず自由な働き方をする

高い収入を得る

尊敬する社長や社員等がいる

最先端のことに取り組む

仕事を選ぶ上で重視したいこと（年代別）

10～20代（n=113） 30～40代（n=471） 50～60代（n=514） ダミー
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53%

50%

42%

41%

14%

12%

9%

5%

4%

39%

45%

47%

43%

21%

11%

11%

4%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事と私生活を両立する

相応の収入を得る

やりたいことに取り組む

希望する勤務地域で働く

充実した福利厚生を受ける

慣習にとらわれず自由な働き方をする

高い収入を得る

尊敬する社長や社員等がいる

最先端のことに取り組む

仕事を選ぶ上で重視したいこと（婚姻状況別）

既婚（n=1,555） 未婚（n=368） ダミー

46%

51%

46%

41%

12%

12%

5%

4%

4%

40%

48%

58%

27%

14%

9%

18%

6%

5%

53%

42%

33%

41%

15%

15%

10%

5%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事と私生活を両立する

相応の収入を得る

やりたいことに取り組む

希望する勤務地域で働く

慣習にとらわれず自由な働き方をする

充実した福利厚生を受ける

高い収入を得る

最先端のことに取り組む

尊敬する社長や社員等がいる

仕事を選ぶ上で重視したいこと（ＵＩターン別）

Uターン（n=276） Iターン（n=77） 生まれも育ちも松江（n=354） ダミー
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51%

45%

44%

40%

23%

13%

10%

7%

5%

42%

44%

39%

41%

15%

4%

14%

7%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

やりたいことに取り組む

相応の収入を得る

希望する勤務地域で働く

仕事と私生活を両立する

充実した福利厚生を受ける

高い収入を得る

慣習にとらわれず自由な働き方をする

最先端のことに取り組む

尊敬する社長や社員等がいる

仕事を選ぶ上で重視したいこと（結婚希望別）

結婚したい（n=275） 結婚する気はない（n=71） ダミー

52%

49%

40%

42%

15%

12%

9%

4%

3%

58%

47%

45%

38%

11%

15%

8%

5%

4%

42%

50%

47%

42%

21%

11%

9%

4%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事と私生活を両立する

相応の収入を得る

やりたいことに取り組む

希望する勤務地域で働く

充実した福利厚生を受ける

慣習にとらわれず自由な働き方をする

高い収入を得る

尊敬する社長や社員等がいる

最先端のことに取り組む

仕事を選ぶ上で重視したいこと（子どもの数別）

1～2人（n=1,054） 3人以上（n=468） 子どもはいない（n=480） ダミー
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（2） 就職・転職・起業する意思【単一回答】 

学生を除く回答者のうち、就職・転職・起業する意思のある人は全体の約 2割程度で、「いずれ」

を除けば全体の 5％にとどまった。 

転職希望先として関心が高かったのは、業種では「医療・福祉業」で、勤務地では「松江市」が高

かった。 

 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

61%

8%

5%

5%

1%

12%

8%

0% 20% 40% 60% 80%

今のところ就職・転職・起業する気はない

いずれ転職・起業したい

就職・転職活動をしている

いずれ就職したい

起業準備をしている

分からない

その他

就職・転職・起業する意思があるか(n=3,457)
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160

112

108

92

92

71

68

48

33

28

24

17

17

14

10

1

92

47

0 50 100 150 200 

医療・福祉業

飲食・宿泊業

教育・学習支援業

卸・小売業

公務・団体職員

製造業

農業

情報通信業

建設業

運輸業

金融・保険業

電気・ガス・水道業

不動産業

水産業

林業

鉱業

分からない

その他

就職・転職・起業する場合、関心のある業種(n=609)

423 

129 

71 

43 

22 

9 

24 

0 100 200 300 400 500 

松江市

松江市近郊

（出雲市、安来市、米子市、境港市）

特にこだわりはない

大都市圏（東京、大阪、広島等）

離島・中山間地域

分からない

その他

就職・転職・起業する場合、希望する勤務地(n=552)
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４．家族 

（1） 未婚の方の結婚の意思【単一回答】 

未婚の方の結婚意思は、「結婚したい」「いずれ結婚したいが当面する気はない」が 67％で、「結

婚する気はない」が 27％であった。ただ、「結婚したい」「いずれ結婚したいが当面する気はない」

の割合は高齢になるほど低くなっている。 

なお、参考値として内閣府が平成 21年に実施した 20～49歳を対象とした結婚意向調査では、

「結婚する気はない」が 25％となっており、概ね近似する結果となっている。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（クロス集計） 

 

  

結婚したい

35%

いずれ結婚したいが

当面する気はない
32%

結婚する気はない

27%

その他

6%

結婚に対する気持ち(n=524)

44%

49%

45%

25%

7%

38%

36%

50%

33%

29%

17%

7%

36%

31%

6%

18%

25%

58%

87%

25%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代(n=151)

30代(n=102)

40代(n=99)

50代(n=53)

60代(n=46)

男性(n=242)

女性(n=250)

結婚に対する気持ち（年代別・男女別）

ダミー 結婚したい いずれ結婚したいが当面する気はない 結婚する気はない
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（2） 子育てや介護の支援を期待できる親族が身近な場所に住んでいる【単一回答】 

おおむね車で 1時間圏内に子育てや介護での支援を期待できる親族が住んでいる人は全体の

7割に上っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

住んでいる

74%

住んでいない

26%

子育てや介護等での支援を期待できる親族が身近な場所

（概ね車で１時間以内）に住んでいるか(n=3,740)
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（3） 現在の子どもの人数【単一回答】 

現在の世帯あたり子どもの人数は 2人が全体の 4割を占めるが、「子どもはいない」も 2割に上る

ことから、世帯平均は 1.7人となった。また、身近な支援者の有無でみると、「身近に支援者がいる」

は「身近に支援者がいない」に比べて「子どもが 3人」の割合が高く、「子どもはいない」の割合が低

くなっている。結果として、平均子ども人数は前者が 1.8人であったのに対し、後者は 1.4人であっ

た。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平均 1.7人 

 

 

 

（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

身近に支援者がいる：平均 1.8人 

身近に支援者がいない：平均 1.4人 

  

15%

17%

44%

39%

23%

13%

2%

2%

0%

0%

16%

29%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身近に支援者がいる

(n=2,728)

身近に支援者がいない

(n=976)

現在の子どもの人数

ダミ－ 1人 2人 3人 4人 5人以上 子どもはいない

子ども1人

15%

子ども2人

42%
子ども3人

20%

子ども4人

2%

子ども5人以上

1%
子どもはいない

20%

現在の子どもの人数(n=3,834)



市-17 

 

（4） 理想とする子どもの人数【単一回答】 

一方、理想とする子ども人数は「3人」の割合が 5割を占め、平均子ども人数は 2.5人となった。

理想とする子ども人数に属性ごとの差はあまり認められなかったが、20代に比べると 30代の方が

やや「3人」を希望する割合が高くなっている。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平均 2.5 人 

 

 

 

（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性：平均 2.5 人 

女性：平均 2.5 人 

20代：平均 2.4人 

30代：平均 2.4人 

  

2%

2%

2%

3%

38%

37%

52%

50%

51%

51%

35%

39%

3%

5%

4%

3%

2%

1%

3%

1%

4%

4%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性(n=1,640)

女性(n=2,001)

20代(n=224)

30代(n=433)

理想とする子どもの人数

ダミ－ 1人 2人 3人 4人 5人以上 子どもはいらない

1人

2%

2人

38%

3人

50%

4人

4%

5人以上

2%

子どもはいらない

4%

理想とする子どもの人数(n=3,652)



市-18 

 

（5） 子どもの数の制限要因【複数回答】 

子どもの数の制限要因として突出して高かったのは「養育費用」で、次いで「仕事との兼ね合い」、

「手助けしてくれる人の存在」と続いている。 

この他、属性別にみると、女性や Iターンは「手助けしてくれる人の存在」、30代と 40代では「自

分または配偶者の年齢」、20代では「養育費用」「仕事との兼ね合い」「保育所の空き」の選択率が

比較的高くなっている。 

 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

  

55%

27%

20%

20%

16%

10%

11%

7%

53%

37%

30%

20%

14%

11%

8%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

養育費用

仕事との兼ね合い

手助けしてくれる人の存在

自分または配偶者の年齢

特に理由はない

欲しいが出来ない・出来なかった

家の面積

保育所の空き

子どもの数の制限要因（男女別）

男性(n=1,620) 女性(n=1,987) ダミー

1,947

1,166

925

716

377

337

284

551

136

137

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 

養育費用

仕事との兼ね合い

手助けしてくれる人の存在

自分または配偶者の年齢

欲しいが出来ない・出来なかった

家の面積

保育所の空き

特に理由はない

分からない

その他

子どもの数の制限要因(n=3,620)
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77%

53%

29%

16%

4%

5%

13%

19%

73%

41%

33%

40%

5%

12%

15%

13%

63%

32%

25%

37%

9%

18%

12%

8%

59%

30%

25%

22%

15%

11%

8%

6%

47%

31%

28%

13%

18%

9%

8%

7%

38%

29%

22%

6%

22%

7%

7%

4%

29%

18%

17%

4%

29%

7%

7%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

養育費用

仕事との兼ね合い

手助けしてくれる人の存在

自分または配偶者の年齢

特に理由はない

欲しいが出来ない・出来なかった

家の面積

保育所の空き

子どもの数の制限要因（年代別）

20代(n=225) 30代(n=437) 40代(n=558) 50代(n=662)

60代(n=828) 70代(n=551) 80代(n=228)
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57%

32%

24%

24%

15%

11%

8%

8%

53%

26%

33%

25%

14%

15%

11%

8%

50%

32%

21%

17%

16%

8%

9%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

養育費用

仕事との兼ね合い

手助けしてくれる人の存在

自分または配偶者の年齢

特に理由はない

欲しいが出来ない・出来なかった

家の面積

保育所の空き

子どもの人数の制限要因（ＵＩターン別）

Uターン（n=668） Iターン（n=245） 生まれも育ちも松江（n=1,019） ダミー



市-21 

 

（6） 子育て環境として重視する点【複数回答】 

子育て環境として重視する項目を見ると、「親族等、頼れる人が近くにいる」が最も高く、「経済的

な行政支援が充実している」「保育所等の施設が充実している」「のびのびと外遊びできる環境が

整っている」「医療機関が充実している」と続き、その他は少数意見となっている。 

属性別にみると、20代で「経済的な行政支援が充実している」の選択率が著しく高く、30代では

「保育所等の施設が充実している」、また、Iターンでは「のびのびと外遊びできる環境が整っている」

「医療機関が充実している」が最も高かった。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1,677

1,408

1,338

1,208

1,205

705

510

486

269

247
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親族等、頼れる人が近くにいる

経済的な行政支援が充実している

保育所等の施設が充実している

のびのびと外遊びできる環境が整っている

医療機関が充実している

同世代の親・子がたくさんいる

地域の人が見守ってくれる

仲の良い友人がいる

防犯・防災体制が充実している

相談体制が充実している

分からない・覚えていない

その他

子育て環境として重視する、または重視したもの(n=3,594)

42%

40%

37%

35%

35%

20%

14%

12%

9%

6%

50%

38%

38%

33%

32%

20%

14%

15%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

親族等、頼れる人が近くにいる

経済的な行政支援が充実している

保育所等の施設が充実している

のびのびと外遊びできる環境が整っている

医療機関が充実している

同世代の親・子がたくさんいる

地域の人が見守ってくれる

仲の良い友人がいる

防犯・防災体制が充実している

相談体制が充実している

子育て環境として重視する、または重視したもの（男女別）

男性(n=1,609) 女性(n=1,973) ダミー
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47%

69%

44%

32%

29%

11%

11%

13%

9%

14%

50%

57%

50%

32%

32%

13%

11%

9%

9%

7%

47%

51%

36%

29%

36%

15%

12%

11%

7%

8%

47%

39%

37%

35%

35%

23%

14%

15%

8%

8%

44%

29%

36%

38%

33%

25%

15%

13%

6%

5%

45%

26%

35%

36%

33%

20%

17%

18%

8%

5%

50%

22%

23%

28%

38%

19%

19%

17%

8%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

親族等、頼れる人が近くにいる

経済的な行政支援が充実している

保育所等の施設が充実している

のびのびと外遊びできる環境が整っている

医療機関が充実している

同世代の親・子がたくさんいる

地域の人が見守ってくれる

仲の良い友人がいる

防犯・防災体制が充実している

相談体制が充実している

子育て環境として重視する、または重視したもの(年代別)

20代(n=223) 30代(n=435) 40代(n=552) 50代(n=651)

60代(n=826) 70代(n=539) 80代(n=237)
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50%

40%

39%

36%

34%

19%

13%

12%

7%

6%

33%

38%

32%

39%

39%

21%

14%

18%

12%

9%

52%

39%

34%

32%

27%

20%

16%

15%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

親族等、頼れる人が近くにいる

経済的な行政支援が充実している

保育所等の施設が充実している

のびのびと外遊びできる環境が整っている

医療機関が充実している

同世代の親・子がたくさんいる

地域の人が見守ってくれる

仲の良い友人がいる

防犯・防災体制が充実している

相談体制が充実している

子育て環境として重視する、または重視したもの（ＵＩターン別）

Uターン（n=673） Iターン（n=248） 生まれも育ちも松江（n=1,001） ダミー
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５．住みやすさ、豊かさ 

（1） 松江市の住みやすさ【単一回答】 

住みやすさは約 9割の人が「住みやすい」「どちらかといえば住みやすい」と回答している。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（クロス集計） 
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53%
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54%

53%
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9%

9%
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8%
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8%

8%

4%

2%

2%

2%

2%

5%

2%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10～20代(n=249)

30～40代(n=1,003)

50～60代(n=1,550)

70代以上(n=954)

Uターン（n=698）

Iターン（n=262）

生まれも育ちも松江（n=1,127）

男性（n=1,723）

女性（n=2,141）

松江市の住みやすさ

住みやすい どちらかと言えば住みやすい どちらかと言えば住みにくい 住みにくい

住みやすい

37%

どちらかと言えば住み

やすい

53%

どちらかと言えば住み

にくい
8%

住みにくい

2%

松江市の住みやすさ(n=3,878)
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（2） 住みやすさを評価する際に考慮した点【複数回答】 

住みやすさの評価基準としては「買い物環境の利便性の高さ」が最も多く、「気候や自然環境の

良さ」、「治安の良さ」、「渋滞や人ごみの少なさ」と続いた。 

この他、属性別にみると、Ｕターンは「治安の良さ」や「医療・福祉環境の良さ」を比較的重視して

おり、Ｉターンは「渋滞や人ごみの少なさ」、「子育て・教育環境の良さ」を比較的重視している。 

松江を「住みにくい」と評価した人は、「買い物環境の利便性の高さ」や「公共交通等の利便性の

高さ」、「医療・福祉環境の良さ」を挙げた割合が高くなっている。 

 

（単純集計） 
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渋滞や人ごみの少なさ

街並みや景観の美しさ
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子育て・教育環境の良さ

災害に対する安心感

公共交通等の利便性の高さ

衛生環境の良さ

働く場や働き方の多様性

その他

住みやすさを評価する際に考慮したもの(n=3,827)
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41%

35%

38%

32%

23%

23%

24%

17%

16%

11%

8%
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47%

25%

35%

41%

11%

25%

20%

16%

25%

16%

8%

7%

41%

42%

31%

32%

30%

23%

21%

18%

13%

14%

6%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

買い物環境の利便性の高さ

気候や自然環境の良さ

治安の良さ

渋滞や人ごみの少なさ

地域や人とのつながりの深さ

街並みや景観の美しさ

医療・福祉環境の良さ

災害に対する安心感

子育て・教育環境の良さ

公共交通等の利便性の高さ

衛生環境の良さ

働く場や働き方の多様性

住みやすさを評価する際に考慮したもの（ＵＩターン別）

Uターン（n=437） Iターン（n=167） 生まれも育ちも松江（n=697） ダミー
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38%

36%

33%

26%
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18%

16%

13%
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51%

23%

16%

11%

9%

31%

19%

14%

15%

48%

8%

27%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

買い物環境の利便性の高さ

気候や自然環境の良さ

治安の良さ

渋滞や人ごみの少なさ

街並みや景観の美しさ

医療・福祉環境の良さ

地域や人とのつながりの深さ

子育て・教育環境の良さ

災害に対する安心感

公共交通等の利便性の高さ

衛生環境の良さ

働く場や働き方の多様性

住みやすさを評価する際に考慮したもの（住みやすさの判断別）

住みやすい（n=3,447） 住みにくい（n=334） ダミー
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（3） まちの豊かさ【単一回答】 

まちの豊かさでみると、「豊か」「どちらかと言えば豊か」とした人は全体の 8割弱で、「住みやすさ」

の約 9割に比べるとやや低い割合となった。 

属性別にみると、「70代以上」や「生まれも育ちも松江」、「女性」において「豊か」「どちらかと言え

ば豊か」と回答している人の割合が高く、一方、「50～60代」や「Ｉターン」、「男性」において「どちら

かと言えば豊かではない」「豊かでない」と回答している人の割合が高くなっている。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（クロス集計） 
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4%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

10～20代(n=249)

30～40代(n=988)

50～60代(n=1,520)

70代以上(n=908)

Uターン（n=679）

Iターン（n=259）

生まれも育ちも松江（n=1,107）

男性（n=1,686）

女性（n=2,086）

まちの豊かさ

豊かなまちだと思う どちらかと言えば豊かなまちだと思う

どちらかと言えば豊かなまちではない 豊かなまちではない

豊かなまちだと思う

13%

どちらかと言えば豊かな

まちだと思う

63%

どちらかと言えば豊かな

まちではない

19%

豊かなまちではない

5%

松江市のまちの豊かさの評価(n=3,786)
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（4） まちの豊かさを評価する際に考慮した点【複数回答】 

豊かさの評価基準としては「自然環境の豊かさ」が最も高く、次いで「歴史・文化・芸術等の豊か

さ」、「街並みや景観の美しさ」、「買い物環境の豊かさ」と続いている。 

属性別にみると、70代、80代の方は「自然環境の豊かさ」「買い物環境の豊かさ」「地域や人との

つながりの深さ」を比較的重視しており、20代、30代では「レジャー施設等の多さ」「イベント等の多

さ」を比較的重視している。また、「豊かでない」とした人は、豊かさの判断基準として「働く場や働き

方の多様性」や「買い物環境の豊かさ」を挙げた割合が高くなっている。 

 

（単純集計） 
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趣味やスポーツ等への取り組みやすさ

レジャー施設等の多さ

人（特に若者）の多さ

イベント等の多さ

まちで活躍する人の多様性

その他

まちの豊かさを評価する際に考慮したもの(n=3,733)
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（クロス集計） 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境の豊かさ

歴史・文化・芸術等の豊かさ

街並みや景観の美しさ

買い物環境の豊かさ

地域や人とのつながりの深さ

地場産業や地産地消の豊かさ

働く場や働き方の多様性

趣味やスポーツ等への取り組みやすさ

レジャー施設等の多さ

人（特に若者）の多さ

イベント等の多さ

まちで活躍する人の多様性

その他

まちの豊かさを評価する際に考慮したもの(年代別)

20代(n=222) 30代(n=427) 40代(n=556) 50代(n=657)

60代(n=835) 70代(n=618) 80代(n=274)



市-31 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

64%

54%

45%

35%

31%

17%

8%

9%

2%

2%

3%

2%

23%

16%

15%

42%

18%

27%

46%

11%

27%

21%

9%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境の豊かさ

歴史・文化・芸術等の豊かさ

街並みや景観の美しさ

買い物環境の豊かさ

地域や人とのつながりの深さ

地場産業や地産地消の豊かさ

働く場や働き方の多様性

趣味やスポーツ等への取り組みやすさ

レジャー施設等の多さ

人（特に若者）の多さ

イベント等の多さ

まちで活躍する人の多様性

まちの豊かさを評価する際に考慮したもの（豊かさの判断別）

豊かである（n=2,837） 豊かではない（n=785） ダミー



市-32 

 

６．定住意向 

（1） 松江市への定住意向【単一回答】 

松江市への定住意向は、全体の 8割強が「住み続けたい」と回答している。 

属性別にみると「生まれも育ちも松江」「U ターン」では「住み続けたい」とする回答が 8割を超え

る一方で、「Iターン｣では同回答割合が 5割強と低くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

84%

85%

3%

3%

8%

7%

4%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性(n=1,720)

女性(n=2,136)

今後も松江市に住み続けたいと思うか（男女別）

住み続けたい 一度は出たいが、戻ってきたい

いつかは出ていきたい（戻る気はない） その他

住み続けたい

84%

一度は出たいが、戻っ

てきたい

3%

いつかは出ていきたい

（戻る気はない）

8%

その他

5%

今後も松江市に住み続けたいと思うか(n=3,870)



市-33 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

86%

56%

91%

4%

3%

5%

5%

27%

3%

4%

14%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Uターン(n=697)

Iターン(n=259)

生まれも育ちも松江

(n=1,128)

今後も松江市に住み続けたいと思うか（UIターン別）

住み続けたい 一度は出たいが、戻ってきたい

いつかは出ていきたい（戻る気はない） その他



市-34 

 

（2） 住み続けたい、戻ってきたい理由【複数回答】 

住み続けたい理由として、もっとも多かったのは「持家があるから」「住み慣れているから」「故郷

だから」といったものが多い。属性別にみると、50代以上では「持家があるから」が高く、若い世代で

は「住み慣れているから」、「故郷だから」が比較的高くなっている。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2,237

2,119

1,580

1,546

1,268

1,133

1,015

929

508

495

462

374

203

36

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 

持家があるから

住み慣れているから

故郷だから

自分や配偶者の親族がいるから

景色や自然が好きだから

現状に特に不満はないから

友人や知人が多いから

治安がいいから

文化や歴史が好きだから

今の仕事を続けたいから

便利だから

医療福祉環境が充実しているから

子育て・教育環境が整っているから

その他

「住み続けたい または 戻ってきたい」と思う理由(n=3,374)



市-35 

 

（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

18%

55%

64%

59%

50%

32%

27%

45%

0%

18%

5%

0%

9%

5%

22%

64%

63%

50%

33%

30%

36%

34%

18%

11%

12%

3%

8%

2%

44%

59%

51%

51%

34%

32%

28%

27%

24%

11%

11%

7%

18%

2%

56%

58%

55%

50%

36%

33%

28%

27%

23%

11%

12%

8%

7%

0%

71%

66%

46%

47%

42%

35%

28%

27%

22%

18%

13%

7%

4%

1%

77%

66%

43%

45%

41%

34%

31%

29%

13%

16%

14%

10%

4%

1%

76%

64%

42%

41%

36%

34%

33%

27%

5%

17%

17%

18%

3%

1%

73%

59%

43%

42%

33%

31%

27%

26%

4%

15%

17%

20%

5%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持家があるから

住み慣れているから

故郷だから

自分や配偶者の親族がいるから

景色や自然が好きだから

現状に特に不満はないから

友人や知人が多いから

治安がいいから

今の仕事を続けたいから

文化や歴史が好きだから

便利だから

医療福祉環境が充実しているから

子育て・教育環境が整っているから

その他

「住み続けたい または 戻ってきたい」と思う理由(年代別)

10代(n=22) 20代(n=169) 30代(n=333)

40代(n=450) 50代(n=575) 60代(n=813)

70代(n=627) 80代(n=266)



市-36 

 

（3） 出ていきたい理由【複数回答】 

出ていきたい理由としては「他地域の方が便利だから」「他地域の方が活気があるから」といった

事柄が上位に並んだほか、「しがらみ等から解放されたいから」とする回答も多かった。 

属性別にみると、特徴的なのが 60代で「自分の子どもや親族がいるから」が高くなっている。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

176

156

112

107

71

66

58

33

23

17

54

0 50 100 150 200 

他地域の方が便利だから

他地域の方が活気があるから

しがらみ等から解放されたいから

自分の子どもや親族がいるから

やりたい仕事・勉強等があるから

他地域の方が友人等が多いから

他地域の方が医療等が充実しているから

子どもに良い教育を受けさせたいから

一人暮らしがしたいから

他地域の方が安全・安心だから

その他

「出ていきたい」と思う理由(n=386)



市-37 

 

（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

47%

35%

20%

21%

26%

17%

8%

12%

12%

2%

18%

49%

49%

23%

28%

17%

19%

12%

10%

4%

1%

13%

49%

42%

34%

30%

13%

22%

24%

11%

1%

4%

17%

48%

51%

34%

25%

22%

16%

16%

8%

3%

8%

11%

43%

23%

34%

43%

5%

14%

16%

2%

2%

5%

9%

18%

27%

36%

32%

9%

9%

9%

0%

9%

14%

5%

50%

25%

25%

25%

25%

25%

50%

25%

0%

0%

25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

他地域の方が便利だから

他地域の方が活気があるから

しがらみ等から解放されたいから

自分の子どもや親族がいるから

やりたい仕事・勉強等があるから

他地域の方が友人等が多いから

他地域の方が医療等が充実しているから

子どもに良い教育を受けさせたいから

一人暮らしがしたいから

他地域の方が安全・安心だから

その他

「出ていきたい」と思う理由(年代別)

20代(n=66) 30代(n=83) 40代(n=76) 50代(n=73)

60代(n=44) 70代(n=22) 80代(n=4)



市-38 

 

７．生活圏域 

（1） 目的別生活圏域【複数回答】 

通勤通学、日用雑貨の購入、嗜好品の購入、レジャー、医療福祉の５つの視点から、圏域 6都

市の利用状況を把握した。 

松江市の利用率が最も高いのは医療福祉、次いで通勤・通学となっており、これらについては

松江市外への流出はほとんどないとみることができる。 

日用雑貨、嗜好品も大半は松江市内を利用しているが、特に嗜好品については米子市及びそ

の他地域（インターネット含む）の利用率が高くなっている。 

なお、レジャーの主な行き先としては、出雲・米子のほか、広島県、関西圏の割合が高くなって

いる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1,156人

1,003人

87人

35人

27人

46人

29人

1,267人

60人

0 500 1,000 1,500 

松江市内（橋南）

松江市内（橋北）

出雲市

安来市

雲南市

米子市

境港市

就労・通学していない

その他

主たる就労・通学先(n=3,710)

2,737人

1,883人

253人

53人

30人

262人

300人

32人

297人

12人

58人

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 

松江市内（橋南）

松江市内（橋北）

出雲市

安来市

雲南市

米子市

境港市

移動販売

インターネット

分からない

その他

日用雑貨（食料品、消耗品等）の買い物等でよく利用する地域

(n=3,887)



市-39 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2,819人

1,603人

406人

24人

22人

537人

176人

299人

638人

153人

54人

0 1,000 2,000 3,000 

松江市内（橋南）

松江市内（橋北）

出雲市

安来市

雲南市

米子市

境港市

都市圏（広島・大阪等）

インターネット

分からない、または買うことがあまりない

その他

嗜好品（スポーツ、服飾、趣味等）の買い物等で

よく利用する地域(n=3,867)

2,405人

1,954人

84人

23人

13人

66人

86人

12人

16人

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 

松江市内（橋南）

松江市内（橋北）

出雲市

安来市

雲南市

米子市

境港市

都市圏（広島・大阪等）

その他

通院や福祉サービス等でよく利用する地域(n=3,887)



市-40 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

607人

109人

232人

706人

277人

236人

54人

139人

249人

56人

85人

317人

596人

42人

103人

481人

79人

231人

52人

0 200 400 600 800 

出雲市

安来市

雲南市

米子市

境港市

島根県東部（松江、出雲、安来、雲南除く）

島根県中部

島根県西部

鳥取県西部（米子、境港除く）

鳥取県中部

鳥取県東部

岡山県

広島県

山口県

四国

関西

九州

関東

その他

レジャー等の遊びでよく利用する地域（市内以外）(n=3,822)



市-41 

 

（2） 不足していると感じる生活サービス施設【複数回答】 

不足していると感じる生活サービス施設は、全体でみれば「特になし」が突出しているが、旧島根

町、旧美保関町では生鮮食料品店の割合が突出して高くなっている。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

856人

743人

483人

396人

339人

293人

261人

1,747人

233人

0 500 1,000 1,500 2,000 

生鮮食料品店

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

その他

不足していると感じる生活サービス施設(n=3,802)



市-42 

 

（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

19%

18%

9%

10%

8%

8%

6%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青

果、鮮魚、精肉店を含む）

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

不足していると感じる生活サービス施設

旧松江市(n=2,726) ダミー

32%

24%

33%

11%

11%

10%

9%

33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青

果、鮮魚、精肉店を含む）

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

不足していると感じる生活サービス施設

旧鹿島町(n=126) ダミー

73%

19%

29%

5%

35%

0%

19%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青

果、鮮魚、精肉店を含む）

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

不足していると感じる生活サービス施設

旧島根町(n=62) ダミー



市-43 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

73%

16%

37%

14%

22%

2%

28%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青

果、鮮魚、精肉店を含む）

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

不足していると感じる生活サービス施設

旧美保関町(n=100) ダミー

13%

21%

18%

7%

8%

8%

3%

45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青

果、鮮魚、精肉店を含む）

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

不足していると感じる生活サービス施設

旧東出雲町(n=271) ダミー

29%

26%

16%

12%

11%

5%

3%

41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青

果、鮮魚、精肉店を含む）

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

不足していると感じる生活サービス施設

旧八雲村(n=143) ダミー



市-44 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

19%

21%

12%

6%

8%

5%

10%

45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青

果、鮮魚、精肉店を含む）

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

不足していると感じる生活サービス施設

旧玉湯町(n=130) ダミー

38%

33%

33%

12%

11%

9%

4%

31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青

果、鮮魚、精肉店を含む）

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

不足していると感じる生活サービス施設

旧宍道町(n=156) ダミー

36%

19%

14%

17%

3%

3%

12%

33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青

果、鮮魚、精肉店を含む）

公共交通施設（バス停等）

病院・診療所

高齢者福祉施設（通所型）

金融機関（ＡＴＭ含む）

子育て支援施設（保育所等）

ガソリンスタンド

特になし

不足していると感じる生活サービス施設

旧八束町(n=69) ダミー



市-45 

 

８．満足度と重要度 

7分野 48施策について、満足度及び今後特に重要と考える施策を把握した。満足度について

は、前回計画策定時のアンケート同様、満足（10点）、概ね満足（5点）、あまり満足していない（－5

点）、全く満足していない（－10点）、分からない（0点）として加重平均値を算定し得点とした。 
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満

足

度

16.3% 32.8% 17.5% 8.0% 18.8% 6.7% 1.71

1 道路の状況 17.1% 46.6% 21.3% 7.3% 2.2% 5.4% 2.38

2 公共交通の利用しやすさ 10.5% 26.3% 25.5% 16.3% 15.9% 5.5% -0.57

3 インターネット環境の状況 23.1% 23.0% 7.2% 3.0% 34.8% 9.0% 3.08

4 公共施設の利用しやすさ 14.6% 35.4% 17.0% 5.4% 21.0% 6.6% 1.98

5 中心市街地の賑わいの状況 8.4% 25.6% 25.7% 13.9% 19.2% 7.1% -0.60

6 日常的な買い物環境の状況 27.8% 46.7% 13.0% 5.2% 1.7% 5.6% 4.18

7 宅地整備や公共住宅の状況 12.6% 25.8% 12.7% 5.0% 36.5% 7.4% 1.53

22.7% 33.8% 13.1% 4.6% 19.2% 6.5% 3.05

8 ごみ処理や減量化、リサイクル 38.9% 40.2% 5.7% 1.2% 9.1% 4.8% 5.77

9 省エネやクリーンエネルギーの活用 15.1% 26.2% 10.2% 3.8% 37.0% 7.7% 2.09

10 上下水道の整備 40.4% 31.6% 6.6% 2.4% 13.0% 6.0% 5.37

11 公園や広場等の整備 15.4% 32.8% 20.9% 7.9% 16.4% 6.5% 1.44

12 水辺に親しむ場の整備 16.1% 29.7% 17.8% 7.2% 22.2% 7.0% 1.59

13 まちの景観の整備 19.0% 41.5% 15.2% 4.9% 12.7% 6.7% 2.92

14 自然環境の保全・活用 14.2% 34.6% 15.2% 4.8% 24.1% 7.0% 2.05

13.4% 30.0% 17.7% 7.9% 24.5% 6.5% 1.24

15 防災施設や防災設備整備状況 12.5% 28.6% 14.2% 5.0% 33.7% 6.0% 1.57

16 地域防災組織や防災活動 13.2% 27.5% 13.4% 4.9% 34.5% 6.5% 1.64

17 消防や救急体制 24.9% 33.6% 8.4% 2.7% 24.1% 6.3% 3.72

18 防犯体制 12.3% 30.9% 14.8% 4.5% 30.1% 7.5% 1.71

19 歩道整備状況 7.4% 26.7% 32.5% 19.6% 7.7% 6.1% -1.62

20 交通安全体制 9.9% 32.6% 23.1% 10.7% 17.0% 6.7% 0.42

11.7% 28.7% 13.9% 4.5% 33.6% 7.7% 1.58

21 健康づくりに対する取り組み 17.9% 36.0% 10.0% 2.0% 26.4% 7.6% 3.13

22 医療体制に対する安心感 17.7% 42.5% 16.8% 5.6% 10.5% 6.9% 2.68

23 障がい者児福祉 6.7% 18.5% 11.1% 4.2% 50.9% 8.6% 0.68

24 高齢者福祉 9.0% 26.5% 18.7% 6.9% 32.0% 6.9% 0.65

25 地域福祉活動 9.6% 25.5% 12.9% 3.8% 40.5% 7.7% 1.31

26 子育て支援 9.1% 22.9% 13.7% 4.4% 41.2% 8.7% 1.01

12.3% 24.3% 10.1% 3.3% 40.5% 9.5% 1.79

27 幼稚園の状況 13.1% 19.1% 6.2% 2.1% 50.2% 9.5% 1.93

28 学校教育の状況 11.7% 24.6% 8.7% 3.4% 42.1% 9.5% 1.79

29 学校施設の状況 11.7% 23.6% 9.1% 2.9% 43.0% 9.7% 1.78

30 生涯学習への取り組みやすさ 8.5% 21.9% 10.5% 2.7% 46.4% 10.0% 1.28

31 公民館や図書館等の使いやすさ 17.6% 30.6% 14.2% 5.3% 23.7% 8.6% 2.25

32 文化財の保護・活用 13.9% 25.5% 8.0% 2.8% 40.1% 9.8% 2.21

33 歴史・文化・芸術への親しみやすさ 16.9% 31.0% 10.7% 3.0% 28.9% 9.5% 2.66

34 スポーツへの取り組みやすさ 10.6% 26.1% 13.8% 4.1% 35.8% 9.7% 1.40

35 国際交流に対する取り組み 6.8% 16.3% 9.5% 3.3% 54.3% 9.8% 0.77

4.6% 14.9% 18.9% 11.1% 41.1% 9.4% -0.94

36 観光振興の状況 12.8% 31.7% 15.2% 5.1% 25.8% 9.3% 1.76

37 商店街等の状況 3.6% 13.0% 31.9% 19.7% 23.0% 8.9% -2.81

38 企業誘致の状況 3.3% 10.3% 21.3% 13.8% 42.1% 9.2% -1.77

39 起業・創業支援の状況 2.4% 9.0% 15.3% 8.2% 55.0% 10.0% -1.00

40 雇用の状況 2.4% 12.3% 23.2% 16.8% 35.7% 9.6% -2.19

41 農林業振興の状況 2.3% 9.3% 15.9% 10.4% 52.7% 9.4% -1.26

42 水産業振興の状況 2.9% 10.5% 13.0% 8.3% 55.6% 9.7% -0.74

43 地産地消の状況 7.2% 22.7% 15.6% 6.4% 38.6% 9.5% 0.47

8.4% 22.0% 11.3% 4.4% 44.8% 9.0% 1.03

44 住民やNPO等による地域活動の状況 7.2% 19.7% 8.8% 2.6% 52.6% 9.0% 1.11

45 人権尊重の状況 9.0% 22.4% 8.6% 3.1% 47.7% 9.2% 1.41

46 男女共同参画の状況 7.1% 19.4% 11.0% 3.5% 49.5% 9.4% 0.86

47 住民と行政による共創まちづくりの状況 5.2% 17.1% 14.3% 5.9% 48.6% 8.9% 0.08

48 行政の窓口サービスの状況 13.7% 31.4% 13.8% 7.2% 25.6% 8.4% 1.67

12.8% 26.6% 14.6% 6.3% 31.8% 7.9% 1.35

地域産業・経済分野

まちづくり・行政サービス分野

全施策平均

社会基盤分野

生活・自然環境分野

安全・安心分野

健康・福祉・医療分野

教育・学習・文化分野



市-46 

 

（1） 分野別満足度 

分野別満足度は、生活・自然環境分野が最も高く、次いで教育・学習・文化分野、社会基盤分

野と続く。逆に、もっとも満足度の低い分野は地域産業・経済分野であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

順位 分野名 満足度

1 生活・自然環境分野 3.05

2 教育・学習・文化分野 1.79

3 社会基盤分野 1.71

4 健康・福祉・医療分野 1.58

5 安全・安心分野 1.24

6 まちづくり・行政サービス分野 1.03

7 地域産業・経済分野 -0.94

3.05

1.79

1.71

1.58

1.24

1.03

-0.94

-1.00

-0.50

0.00

0.50

1.00

1.50

2.00

2.50

3.00

3.50
生活・自然環境分野

教育・学習・文化分野

社会基盤分野

健康・福祉・医療分野安全・安心分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

満足度 全分野平均



市-47 

 

（2） 施策別満足度ランキング 

満足度の高い施策は、ごみ処理や水道、消防等、まちの普遍的な社会基盤に関するものが上

位を占めた。逆に、満足度の低い施策は産業分野に集中したほか、歩道の満足度も低い結果とな

っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.77 

5.37 

4.18 

3.72 

3.13 

3.08 

2.92 

2.68 

2.66 

2.38 

0 2 4 6 8 10 

ごみ処理や減量化、リサイクル(n=3,761)

上下水道の整備(n=3,714)

日常的な買い物環境の状況(n=3,730)

消防や救急体制(n=3,701)

健康づくりに対する取り組み(n=3,650)

インターネット環境の状況(n=3,595)

まちの景観の整備(n=3,686)

医療体制に対する安心感(n=3,678)

歴史・文化・芸術への親しみやすさ(n=3,576)

道路の状況(n=3,735)

施策別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.81 

-2.19 

-1.77 

-1.62 

-1.26 

-1.00 

-0.74 

-0.60 

-0.57 

0.08 

-4 -3 -2 -1 0 1 

商店街等の状況(n=3,600)

雇用の状況(n=3,571)

企業誘致の状況(n=3,588)

歩道整備状況(n=3,709)

農林業振興の状況(n=3,577)

起業・創業支援の状況(n=3,555)

水産業振興の状況(n=3,567)

中心市街地の賑わいの状況(n=3,669)

公共交通の利用しやすさ(n=3,731)

住民と行政による共創まちづくりの状況

(n=3,600)

施策別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-48 

 

（3） 分野別詳細結果 

① 生活・自然環境分野 

 

満足度【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重要度【複数回答】 

 

 

 

 

 

  

5.77

5.37

2.92

2.09

2.05

1.59

1.44

0 2 4 6 8

ごみ処理や減量化、リサイクル(n=3,761)

上下水道の整備(n=3,714)

まちの景観の整備(n=3,686)

省エネやクリーンエネルギーの活用(n=3,646)

自然環境の保全・活用(n=3,674)

水辺に親しむ場の整備(n=3,673)

公園や広場等の整備(n=3,692)

満足度（生活・自然環境分野）

（得点）

1,260 

1,233 

1,153 

837 

803 

709 

409 

0 500 1,000 1,500

公園や広場等の整備

自然環境の保全・活用

まちの景観の整備

ごみ処理や減量化、リサイクル

省エネやクリーンエネルギーの活用

水辺に親しむ場の整備

上下水道の整備

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うもの

（生活・自然環境分野）(n=3,424)



市-49 

 

② 教育・学習・文化分野 

 

満足度【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重要度【複数回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2.66

2.25

2.21

1.93

1.79

1.78

1.40

1.28

0.77

0 1 2 3 4

歴史・文化・芸術への親しみやすさ(n=3,576)

公民館や図書館等の使いやすさ(n=3,610)

文化財の保護・活用(n=3,564)

幼稚園の状況(n=3,576)

学校教育の状況(n=3,576)

学校施設の状況(n=3,568)

スポーツへの取り組みやすさ(n=3,567)

生涯学習への取り組みやすさ(n=3,555)

国際交流に対する取り組み(n=3,563)

満足度（教育・学習・文化分野）

（得点）

1,225 

787 

720 

657 

595 

566 

499 

454 

343 

0 500 1,000 1,500

学校教育の状況

歴史・文化・芸術への親しみやすさ

公民館や図書館等の使いやすさ

生涯学習への取り組みやすさ

学校施設の状況

文化財の保護・活用

スポーツへの取り組みやすさ

国際交流に対する取り組み

幼稚園の状況

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うもの

（教育・学習・文化分野）(n=3,100)



市-50 

 

③ 社会基盤分野 

 

満足度【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重要度【複数回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4.18 

3.08 

2.38 

1.98 

1.53 

-0.57 

-0.60 

-2 0 2 4 6

日常的な買い物環境の状況(n=3,730)

インターネット環境の状況(n=3,595)

道路の状況(n=3,735)

公共施設の利用しやすさ(n=3,689)

宅地整備や公共住宅の状況(n=3659)

公共交通の利用しやすさ(n=3,731)

中心市街地の賑わいの状況(n=3,669)

満足度（社会基盤分野）

（得点）

1,644 

1,276 

1,266 

977 

819 

520 

124 

0 500 1,000 1,500 2,000

公共交通（バス・鉄道）の利用しやすさ

道路

中心市街地の賑わい

日常的な買い物環境

公共施設の利用しやすさ

宅地整備や公共住宅

インターネット環境

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うもの

（社会基盤分野）(n=3,516)



市-51 

 

④ 健康・福祉・医療分野 

 

満足度【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重要度【複数回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.13 

2.68 

1.31 

1.01 

0.68 

0.65 

0 1 2 3 4

健康づくりに対する取り組み(n=3,650)

医療体制に対する安心感(n=3,678)

地域福祉活動(n=3,679)

子育て支援(n=3,644)

障がい者（児）福祉(n=3,611)

高齢者福祉(n=3,611)

満足度（健康・福祉・医療分野）

（得点）

1,844 

1,573 

1,445 

581 

544 

391 

0 500 1,000 1,500 2,000

高齢者福祉

医療体制に対する安心感

子育て支援

地域福祉活動

健康づくりに対する取り組み

障がい者（児）福祉

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うもの

（健康・福祉・医療分野）(n=3,342)



市-52 

 

⑤ 安全・安心分野 

 

満足度【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重要度【複数回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.72 

1.71 

1.64 

1.57 

0.42 

-1.62 

-3 -1 1 3

消防や救急体制(n=3,701)

防犯体制(n=3,652)

地域防災組織や防災活動(n=3,695)

防災施設や防災設備整備状況(n=3,714)

交通安全体制(n=3,684)

歩道整備状況(n=3,709)

満足度（安全・安心分野）

（得点）

1,753 

1,175 

1,126 

956 

784 

699 

0 500 1,000 1,500 2,000

歩道整備

交通安全体制

防災施設や防災設備整備

防犯体制

地域防災組織や防災活動

消防や救急体制

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うもの

（安全・安心分野）(n=3,465)



市-53 

 

⑥ まちづくり・行政サービス分野 

 

満足度【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重要度【複数回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.67

1.41

1.11

0.86

0.08

0 1 2 3

行政の窓口サービスの状況(n=3,620)

人権尊重の状況(n=3,586)

住民やNPO等による地域活動の状況(n=3,595)

男女共同参画の状況(n=3,577)

住民と行政による共創まちづくりの状況(n=3,600)

満足度（まちづくり・行政サービス分野）

（得点）

1,973 

1,479 

811 

625 

591 

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500

住民と行政による共創まちづくり

行政の窓口サービス

住民やNPO等による地域活動

人権尊重

男女共同参画

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うもの

（まちづくり・行政サービス分野）(n=3,015)



市-54 

 

⑦ 地域産業・経済分野 

 

満足度【単一回答】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重要度【複数回答】 

 

 

 

 

 

  

1.76 

0.47 

-0.74 

-1.00 

-1.26 

-1.77 

-2.19 

-2.81 

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3

観光振興の状況(n=3,581)

地産地消の状況(n=3,575)

水産業振興の状況(n=3,567)

起業・創業支援の状況(n=3,555)

農林業振興の状況(n=3,577)

企業誘致の状況(n=3,588)

雇用の状況(n=3,571)

商店街等の状況(n=3,600)

満足度（地域産業・経済分野）

（得点）

1,393 

1,115 

963 

911 

796 

387 

356 

167 

0 500 1,000 1,500

雇用

商店街等

観光振興

企業誘致

地産地消

農林業振興

起業・創業支援

水産業振興

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うもの

（地域産業・経済分野）(n=3,218)



市-55 

 

（4） 旧市町ごとの分野別満足度（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.19 

1.87 

1.85 

1.61 

1.32 

1.13 

-0.89 

-2 -1 0 1 2 3 4

生活・自然環境分野

教育・学習・文化分野

社会基盤分野

健康・福祉・医療分野

安全・安心分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【旧松江市】分野別 満足度ランキング

（得点）

3.26 

1.61 

1.44 

1.34 

1.07 

0.46 

-1.47 

-2 -1 0 1 2 3 4 

生活・自然環境分野

教育・学習・文化分野

社会基盤分野

健康・福祉・医療分野

安全・安心分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【旧鹿島町】分野別 満足度ランキング

（得点）（得点）

3.06 

1.88 

1.53 

0.73 

0.35 

-0.04 

-1.70 

-2 -1 0 1 2 3 4 

生活・自然環境分野

教育・学習・文化分野

健康・福祉・医療分野

まちづくり・行政サービス分野

安全・安心分野

社会基盤分野

地域産業・経済分野

【旧島根町】分野別 満足度ランキング

（得点）（得点）（得点）



市-56 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2.76 

2.14 

1.79 

1.53 

0.79 

0.72 

-0.89 

-2 -1 0 1 2 3

生活・自然環境分野

社会基盤分野

教育・学習・文化分野

健康・福祉・医療分野

安全・安心分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【旧東出雲町】分野別 満足度ランキング

（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）

2.20 

1.35 

1.33 

0.99 

0.91 

0.71 

-0.95 

-2 -1 0 1 2 3

生活・自然環境分野

教育・学習・文化分野

社会基盤分野

健康・福祉・医療分野

まちづくり・行政サービス分野

安全・安心分野

地域産業・経済分野

【旧八雲村】分野別 満足度ランキング

（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）

2.00 

1.21 

0.92 

0.87 

0.74 

-0.24 

-1.45 

-2 -1 0 1 2 3 

生活・自然環境分野

健康・福祉・医療分野

安全・安心分野

教育・学習・文化分野

まちづくり・行政サービス分野

社会基盤分野

地域産業・経済分野

【旧美保関町】分野別 満足度ランキング

（得点）（得点）（得点）（得点）



市-57 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2.70 

2.25 

1.92 

1.81 

1.80 

1.48 

-0.39 

-1 0 1 2 3

生活・自然環境分野

社会基盤分野

健康・福祉・医療分野

安全・安心分野

教育・学習・文化分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【旧玉湯町】分野別 満足度ランキング

（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）

2.77 

1.91 

1.71 

1.44 

1.12 

0.88 

-1.26 

-2 -1 0 1 2 3

生活・自然環境分野

健康・福祉・医療分野

教育・学習・文化分野

安全・安心分野

社会基盤分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【旧宍道町】分野別 満足度ランキング

（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）

2.30 

1.84 

1.35 

0.88 

0.59 

0.09 

-0.89 

-2 -1 0 1 2 3

生活・自然環境分野

健康・福祉・医療分野

教育・学習・文化分野

安全・安心分野

社会基盤分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【旧八束町】分野別 満足度ランキング

（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）（得点）



市-58 

 

（5） 旧市町ごとの施策別満足度ランキング（クロス集計） 

① 旧松江市 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.84 

5.25 

4.66 

3.93 

3.27 

3.18 

3.09 

2.96 

2.85 

2.51 

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

日常的な買い物環境の状況

消防や救急体制

インターネット環境の状況

まちの景観の整備

健康づくりに対する取り組み

歴史・文化・芸術への親しみやすさ

医療体制に対する安心感

公民館や図書館等の使いやすさ

【旧松江市】項目別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.99 

-2.18 

-1.74 

-1.70 

-1.10 

-1.03 

-0.86 

-0.25 

-0.19 

0.15 

-5 -3 -1 1

商店街等の状況

雇用の状況

企業誘致の状況

歩道整備状況

農林業振興の状況

起業・創業支援の状況

中心市街地の賑わいの状況

公共交通の利用しやすさ

水産業振興の状況

住民と行政による共創まちづくりの状況

【旧松江市】項目別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-59 

 

② 旧鹿島町 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.50 

5.84 

4.34 

2.99 

2.96 

2.91 

2.79 

2.56 

2.50 

2.29 

0 2 4 6 8 10

上下水道の整備

ごみ処理や減量化、リサイクル

消防や救急体制

まちの景観の整備

日常的な買い物環境の状況

健康づくりに対する取り組み

省エネやクリーンエネルギーの活用

インターネット環境の状況

自然環境の保全・活用

学校教育の状況

【旧鹿島町】項目別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.67 

-2.47 

-2.37 

-2.33 

-2.03 

-1.59 

-1.27 

-0.73 

-0.30 

-0.17 

-4 -2 0

商店街等の状況

水産業振興の状況

農林業振興の状況

雇用の状況

企業誘致の状況

歩道整備状況

起業・創業支援の状況

公共交通の利用しやすさ

地産地消の状況

住民と行政による共創まちづくりの状況

【旧鹿島町】項目別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-60 

 

③ 旧島根町 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.92 

5.79 

3.75 

3.42 

3.33 

2.64 

2.31 

2.31 

2.22 

1.75 

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

健康づくりに対する取り組み

まちの景観の整備

公民館や図書館等の使いやすさ

学校施設の状況

学校教育の状況

歴史・文化・芸術への親しみやすさ

スポーツへの取り組みやすさ

自然環境の保全・活用

【旧島根町】項目別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-3.14 

-3.08 

-2.92 

-1.89 

-1.70 

-1.60 

-1.42 

-0.70 

-0.70 

-0.59 

-4 -2 0

公共交通の利用しやすさ

商店街等の状況

雇用の状況

企業誘致の状況

農林業振興の状況

水産業振興の状況

起業・創業支援の状況

中心市街地の賑わいの状況

歩道整備状況

日常的な買い物環境の状況

【旧島根町】項目別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-61 

 

④ 旧美保関町 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.08 

5.70 

3.74 

3.61 

2.56 

1.99 

1.79 

1.63 

1.57 

1.52 

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

消防や救急体制

健康づくりに対する取り組み

地域防災組織や防災活動

学校施設の状況

医療体制に対する安心感

行政の窓口サービスの状況

幼稚園の状況

防犯体制

【旧美保関町】項目別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.47 

-2.47 

-2.41 

-2.28 

-2.27 

-1.51 

-1.15 

-0.89 

-0.87 

-0.52 

-4 -2 0

公共交通の利用しやすさ

商店街等の状況

企業誘致の状況

歩道整備状況

雇用の状況

農林業振興の状況

起業・創業支援の状況

水産業振興の状況

交通安全体制

観光振興の状況

【旧美保関町】項目別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-62 

 

⑤ 旧東出雲町 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.25 

5.36 

4.87 

3.38 

3.07 

3.02 

2.55 

2.48 

2.44 

2.40 

0 2 4 6 8 10

上下水道の整備

ごみ処理や減量化、リサイクル

日常的な買い物環境の状況

インターネット環境の状況

道路の状況

健康づくりに対する取り組み

幼稚園の状況

公民館や図書館等の使いやすさ

消防や救急体制

医療体制に対する安心感

【旧東出雲町】項目別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.11 

-1.99 

-1.99 

-1.69 

-1.46 

-1.44 

-1.13 

-0.67 

-0.04 

0.37 

-4 -2 0 2

雇用の状況

商店街等の状況

水産業振興の状況

企業誘致の状況

農林業振興の状況

歩道整備状況

公共交通の利用しやすさ

起業・創業支援の状況

住民と行政による共創まちづくりの状況

国際交流に対する取り組み

【旧東出雲町】項目別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-63 

 

⑥ 旧八雲村 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.18 

4.66 

3.68 

3.33 

2.99 

2.86 

2.41 

2.18 

2.16 

2.05 

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

消防や救急体制

インターネット環境の状況

日常的な買い物環境の状況

健康づくりに対する取り組み

観光振興の状況

幼稚園の状況

公共施設の利用しやすさ

宅地整備や公共住宅の状況

【旧八雲村】項目別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.91 

-2.40 

-2.11 

-2.08 

-2.04 

-1.87 

-1.74 

-0.76 

-0.61 

-0.53 

-4 -2 0

歩道整備状況

企業誘致の状況

農林業振興の状況

雇用の状況

公共交通の利用しやすさ

水産業振興の状況

商店街等の状況

起業・創業支援の状況

公園や広場等の整備

交通安全体制

【旧八雲村】項目別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-64 

 

⑦ 旧玉湯町 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.48 

5.04 

4.52 

3.90 

3.48 

3.27 

3.17 

2.86 

2.76 

2.66 

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

日常的な買い物環境の状況

消防や救急体制

道路の状況

健康づくりに対する取り組み

観光振興の状況

地域防災組織や防災活動

まちの景観の整備

インターネット環境の状況

【旧玉湯町】項目別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-1.72 

-1.63 

-1.40 

-1.04 

-1.03 

-0.44 

-0.31 

0.32 

0.50 

0.54 

-4 -2 0 2

雇用の状況

商店街等の状況

企業誘致の状況

農林業振興の状況

起業・創業支援の状況

歩道整備状況

水産業振興の状況

公共交通の利用しやすさ

中心市街地の賑わいの状況

障がい者児福祉

【旧玉湯町】項目別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-65 

 

⑧ 旧宍道町 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.87 

5.67 

3.95 

3.90 

3.43 

3.10 

2.67 

2.64 

2.52 

2.38 

0 2 4 6 8 10

上下水道の整備

ごみ処理や減量化、リサイクル

健康づくりに対する取り組み

消防や救急体制

道路の状況

医療体制に対する安心感

インターネット環境の状況

幼稚園の状況

学校施設の状況

学校教育の状況

【旧宍道町】項目別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-3.37 

-2.57 

-2.53 

-1.89 

-1.85 

-1.58 

-0.90 

-0.84 

-0.69 

-0.20 

-4 -2 0

商店街等の状況

雇用の状況

水産業振興の状況

公共交通の利用しやすさ

農林業振興の状況

企業誘致の状況

起業・創業支援の状況

中心市街地の賑わいの状況

歩道整備状況

住民と行政による共創まちづくりの状況

【旧宍道町】項目別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-66 

 

⑨ 旧八束町 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.31 

4.68 

3.28 

3.00 

2.76 

2.63 

2.58 

2.17 

2.03 

2.00 

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

健康づくりに対する取り組み

医療体制に対する安心感

学校施設の状況

学校教育の状況

道路の状況

インターネット環境の状況

幼稚園の状況

省エネやクリーンエネルギーの活用

【旧八束町】項目別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-7.00 

-2.00 

-1.86 

-1.81 

-1.80 

-1.17 

-0.83 

-0.69 

-0.34 

-0.24 

-10 -8 -6 -4 -2 0

水産業振興の状況

雇用の状況

商店街等の状況

農林業振興の状況

公共交通の利用しやすさ

企業誘致の状況

中心市街地の賑わいの状況

住民と行政による共創まちづくりの状況

起業・創業支援の状況

歩道整備状況

【旧八束町】項目別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-67 

 

（6） 年代ごとの分野別満足度ランキング（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.6 

2.2 

2.0 

1.7 

1.5 

1.2 

-0.1 

-1 0 1 2 3 4

生活・自然環境分野

社会基盤分野

安全・安心分野

教育・学習・文化分野

健康・福祉・医療分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【20代】分野別 満足度ランキング

（得点）

3.2 

2.0 

1.8 

1.6 

1.4 

0.9 

-0.6 

-1 0 1 2 3 4

生活・自然環境分野

教育・学習・文化分野

社会基盤分野

健康・福祉・医療分野

安全・安心分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【30代】分野別 満足度ランキング

（得点）



市-68 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2.9 

1.7 

1.6 

1.3 

0.9 

0.8 

-0.9 

-2 -1 0 1 2 3 4

生活・自然環境分野

教育・学習・文化分野

社会基盤分野

健康・福祉・医療分野

安全・安心分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【40代】分野別 満足度ランキング

（得点）

3.1 

1.8 

1.5 

1.2 

1.0 

1.0 

-1.4 

-2 -1 0 1 2 3 4

生活・自然環境分野

教育・学習・文化分野

社会基盤分野

健康・福祉・医療分野

まちづくり・行政サービス分野

安全・安心分野

地域産業・経済分野

【50代】分野別 満足度ランキング

（得点）



市-69 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.1 

1.8 

1.5 

1.2 

1.0 

1.0 

-1.4 

-2 -1 0 1 2 3 4

生活・自然環境分野

教育・学習・文化分野

社会基盤分野

健康・福祉・医療分野

まちづくり・行政サービス分野

安全・安心分野

地域産業・経済分野

【60代】分野別 満足度ランキング

（得点）

3.1 

2.2 

1.9 

1.9 

1.4 

1.2 

-0.7 

-2 -1 0 1 2 3 4 

生活・自然環境分野

健康・福祉・医療分野

教育・学習・文化分野

社会基盤分野

安全・安心分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【70代】分野別 満足度ランキング

（得点）



市-70 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.6 

2.5 

2.2 

2.1 

1.9 

1.8 

-0.3 

-1 0 1 2 3 4

生活・自然環境分野

健康・福祉・医療分野

安全・安心分野

社会基盤分野

教育・学習・文化分野

まちづくり・行政サービス分野

地域産業・経済分野

【80代】分野別 満足度ランキング

（得点）



市-71 

 

（7） 年代ごとの施策別満足度ランキング（クロス集計） 

① 20代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4.98 

4.84 

4.66 

4.33 

3.97 

3.79 

3.50 

3.19 

2.94 

2.93 

0 2 4 6 8 10 

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

日常的な買い物環境の状況

まちの景観の整備

インターネット環境の状況

自然環境の保全・活用

道路の状況

歴史・文化・芸術への親しみやすさ

医療体制に対する安心感

消防や救急体制

【20代】施策別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.51 

-2.01 

-1.66 

-0.81 

-0.77 

0.14 

0.38 

0.38 

0.41 

0.61 

-4 -2 0 2 

商店街等の状況

雇用の状況

公共交通の利用しやすさ

企業誘致の状況

起業・創業支援の状況

農林業振興の状況

中心市街地の賑わいの状況

水産業振興の状況

歩道整備状況

国際交流に対する取り組み

【20代】施策別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）
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② 30代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4.99 

4.81 

4.77 

4.23 

3.64 

3.28 

3.06 

2.98 

2.86 

2.79 

0 2 4 6 8 10 

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

日常的な買い物環境の状況

まちの景観の整備

インターネット環境の状況

消防や救急体制

歴史・文化・芸術への親しみやすさ

自然環境の保全・活用

公民館や図書館等の使いやすさ

健康づくりに対する取り組み

【30代】施策別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.75 

-2.32 

-1.57 

-1.51 

-1.00 

-0.81 

-0.53 

-0.45 

-0.20 

0.01 

-4 -2 0 2 

商店街等の状況

雇用の状況

公共交通の利用しやすさ

企業誘致の状況

歩道整備状況

起業・創業支援の状況

農林業振興の状況

中心市街地の賑わいの状況

水産業振興の状況

住民と行政による共創まちづくりの状況

【30代】施策別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）
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③ 40代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.38 

4.67 

4.17 

3.87 

3.32 

3.23 

2.87 

2.64 

2.46 

2.36 

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

日常的な買い物環境の状況

インターネット環境の状況

まちの景観の整備

消防や救急体制

歴史・文化・芸術への親しみやすさ

健康づくりに対する取り組み

文化財の保護・活用

自然環境の保全・活用

【40代】施策別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.92 

-2.46 

-2.26 

-1.73 

-1.46 

-1.00 

-1.00 

-0.70 

-0.55 

-0.11 

-4 -2 0

商店街等の状況

雇用の状況

歩道整備状況

公共交通の利用しやすさ

企業誘致の状況

農林業振興の状況

起業・創業支援の状況

水産業振興の状況

中心市街地の賑わいの状況

交通安全体制

【40代】施策別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）
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④ 50代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.56

4.99

4.02

3.95

3.50

2.81

2.79

2.71

2.42

2.33

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

インターネット環境の状況

日常的な買い物環境の状況

消防や救急体制

まちの景観の整備

健康づくりに対する取り組み

歴史・文化・芸術への親しみやすさ

自然環境の保全・活用

文化財の保護・活用

【50代】施策別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-3.41 

-3.09 

-2.19 

-2.11 

-1.79 

-1.53 

-1.23 

-1.20 

-0.90 

-0.06 

-4 -2 0

商店街等の状況

雇用の状況

企業誘致の状況

歩道整備状況

農林業振興の状況

公共交通の利用しやすさ

起業・創業支援の状況

水産業振興の状況

中心市街地の賑わいの状況

住民と行政による共創まちづくりの状況

【50代】施策別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-75 

 

⑤ 60代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.00

5.46

4.17

3.87

2.98

2.75

2.38

2.21

2.10

2.02

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

日常的な買い物環境の状況

消防や救急体制

健康づくりに対する取り組み

インターネット環境の状況

医療体制に対する安心感

歴史・文化・芸術への親しみやすさ

まちの景観の整備

幼稚園の状況

【60代】施策別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-3.10

-2.42

-2.32

-2.32

-1.97

-1.17

-1.17

-0.94

-0.42

-0.27

-4 -2 0

商店街等の状況

雇用の状況

歩道整備状況

企業誘致の状況

農林業振興の状況

水産業振興の状況

起業・創業支援の状況

中心市街地の賑わいの状況

公共交通の利用しやすさ

住民と行政による共創まちづくりの状況

【60代】施策別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）



市-76 

 

⑥ 70代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.49 

6.23 

4.48 

4.18 

4.16 

3.78 

3.06 

2.68 

2.61 

2.50 

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

消防や救急体制

日常的な買い物環境の状況

健康づくりに対する取り組み

医療体制に対する安心感

道路の状況

公民館や図書館等の使いやすさ

行政の窓口サービスの状況

まちの景観の整備

【70代】施策別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-2.30

-1.58

-1.45

-1.28

-1.14

-0.81

-0.76

-0.70

0.14

0.18

-4 -2 0 2

商店街等の状況

企業誘致の状況

歩道整備状況

農林業振興の状況

雇用の状況

起業・創業支援の状況

中心市街地の賑わいの状況

水産業振興の状況

地産地消の状況

住民と行政による共創まちづくりの状況

【70代】施策別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）
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⑦ 80代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.62 

6.27 

4.63 

4.57 

3.91 

3.85 

3.73 

3.05 

2.95 

2.89 

0 2 4 6 8 10

ごみ処理や減量化、リサイクル

上下水道の整備

健康づくりに対する取り組み

消防や救急体制

医療体制に対する安心感

日常的な買い物環境の状況

道路の状況

行政の窓口サービスの状況

まちの景観の整備

公民館や図書館等の使いやすさ

【80代】施策別 満足度ランキング（ベスト10）

（得点）

-1.62

-1.07

-0.89

-0.63

-0.52

-0.05

0.07

0.09

0.37

0.70

-4 -2 0 2 

商店街等の状況

企業誘致の状況

雇用の状況

起業・創業支援の状況

農林業振興の状況

水産業振興の状況

歩道整備状況

中心市街地の賑わいの状況

地産地消の状況

国際交流に対する取り組み

【80代】施策別 満足度ランキング（ワースト10）

（得点）
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（8） H18調査結果との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

No. カテゴリ H27 H18調査 増減（H18-27）

1.71 -1.37 3.08

1 道路の状況 2.38 -2.71 5.09

2 公共交通の利用しやすさ -0.57 -2.10 1.53
3 インターネット環境の状況 3.08 -0.21 3.29

4 公共施設の利用しやすさ 1.98 0.13 1.85
5 中心市街地の賑わいの状況 -0.60 -4.72 4.12

6 日常的な買い物環境の状況 4.18 0.66 3.52
7 宅地整備や公共住宅の状況 1.53 -0.62 2.15

3.05 0.70 2.35
8 ごみ処理や減量化、リサイクル 5.77 2.44 3.33

9 省エネやクリーンエネルギーの活用 2.09 -0.96 3.05
10 上下水道の整備 5.37 2.45 2.92

11 公園や広場等の整備 1.44 -0.34 1.78
12 水辺に親しむ場の整備 1.59 1.04 0.55

13 まちの景観の整備 2.92 0.82 2.10
14 自然環境の保全・活用 2.05 -0.53 2.58

1.24 -1.59 2.83
15 防災施設や防災設備整備状況 1.57 -2.27 3.84

16 地域防災組織や防災活動 1.64 -1.23 2.87
17 消防や救急体制 3.72 1.12 2.60

18 防犯体制 1.71 -1.90 3.61
19 歩道整備状況 -1.62 -3.69 2.07

20 交通安全体制 0.42 -1.54 1.96

1.58 -1.41 2.99
21 健康づくりに対する取り組み 3.13 0.88 2.25

22 医療体制に対する安心感 2.68 -0.82 3.50
23 障がい者児福祉 0.68 -2.33 3.01

24 高齢者福祉 0.65 -2.43 3.08
25 地域福祉活動 1.31 -1.46 2.77

26 子育て支援 1.01 -2.32 3.33
1.79 -0.06 1.85

27 幼稚園の状況 1.93 0.10 1.83
28 学校教育の状況 1.79 -1.39 3.18

29 学校施設の状況 1.78 -0.05 1.83
30 生涯学習への取り組みやすさ 1.28 -0.60 1.88

31 公民館や図書館等の使いやすさ 2.25 0.44 1.81
32 文化財の保護・活用 2.21 0.96 1.25

33 歴史・文化・芸術への親しみやすさ 2.66 0.81 1.85
34 スポーツへの取り組みやすさ 1.40 -0.71 2.11

35 国際交流に対する取り組み 0.77 - -
-0.94 -3.22 2.28

36 観光振興の状況 1.76 -2.26 4.02
37 商店街等の状況 -2.81 -6.17 3.36

38 企業誘致の状況 -1.77 -4.03 2.26
39 起業・創業支援の状況 -1.00 -2.93 1.93

40 雇用の状況 -2.19 -5.28 3.09

41 農林業振興の状況 -1.26 -2.12 0.86
42 水産業振興の状況 -0.74 -1.70 0.96

43 地産地消の状況 0.47 -1.30 1.77
1.03 -0.92 1.95

44 住民やNPO等による地域活動の状況 1.11 -0.45 1.56
45 人権尊重の状況 1.41 -0.14 1.55

46 男女共同参画の状況 0.86 -0.44 1.30
47 住民と行政による共創まちづくりの状況 0.08 -1.38 1.46

48 行政の窓口サービスの状況 1.67 -2.17 3.84

まちづくり・行政サービス分野

社会基盤分野

生活・自然環境分野

安全・安心分野

健康・福祉・医療分野

教育・学習・文化分野

地域産業・経済分野
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９．中核市移行に対する認知度 

中核市への移行に関する認知度は低く、「知らない」が５割、「聞いたことはある」が３割で全体の

８割に上った。属性別にみると、若年層ほど認知度が低いことがわかる。 

 

（単純集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（クロス集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

よく知っている

4%

まあまあ知ってい

る

17%

聞いたことがある

31%

知らない

48%

中核市への移行に向けた取組に対する認知度(n=3,848)

3%

3%

4%

5%

4%

11%

17%

26%

18%

25%

33%

36%

75%

61%

45%

33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10～20代(n=245)

30～40代(n=997)

50～60代(n=1,555)

70代以上(n=928)

中核市への移行認知度

よく知っている まあまあ知っている 聞いたことがある 知らない
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１０．自由意見 

（1） 松江市のたからもの 

松江市のたからもの（自慢できるものや大切にしたいもの等）については、「松江城」が最も多く、

以下「宍道湖」、「豊かな自然・環境の良さ」、「人柄・人の温かさ」、「歴史」の順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

項目 件数 割合
松江城 579 21%
宍道湖 464 17%
豊かな自然・環境の良さ 286 10%
人柄・人の温かさ 176 6%
歴史 132 5%
宍道湖の夕日 76 3%
景観の美しさ 75 3%
文化 70 3%
おいしい食べ物 61 2%
出雲弁 58 2%
堀川・堀川遊覧 50 2%
神社仏閣 50 2%
水 43 2%
温泉 39 1%
子育てしやすい 38 1%
松江城周辺の街並み 35 1%
落ち着いた佇まい 32 1%
しじみ 30 1%
景色の良さ 30 1%
海がきれい 29 1%
治安の良さ 28 1%
ちょうど良い町の大きさ 27 1%
住みやすさ 27 1%
和菓子 26 1%
観光施設 25 1%
中海 23 1%
歴史文化の感じられる街並み 21 1%
きれいな町（ゴミがない） 21 1%
災害が少ない 19 1%
空気がきれい 16 1%
史跡が多い 15 1%
街並み 15 1%
子供達 14 1%
お茶 14 1%
塩見縄手 12 0%
水郷祭 11 0%
錦織圭選手 10 0%
人とのつながり 10 0%
嫁ヶ島 9 0%
大橋川 9 0%
武家屋敷 9 0%
ホーランエンヤ 8 0%
施設 7 0%
おもてなしの心 6 0%
高齢者が多い 5 0%
鼕行列 4 0%
Ruby 3 0%
フォーゲルパーク 3 0%
プラバホール 3 0%
イングリッシュガーデン 3 0%
ヘルン旧居 2 0%
嫁が島 2 0%
園山俊二 1 0%
歴史的建造物 1 0%
しまねっこ 1 0%
スサノオマジック 1 0%

合計 2,764 100%
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（2） 普段感じていること・行政への意見等 

①意見の概要 

自然環境・都市整備に関する意見（396件） 

都市景観（226件） 

環境保全（102件） 

公園緑地（55件） 

循環型社会（15件） 

 

歴史・文化・教育に関する意見（239件） 

文化（100件） 

学校教育（72件） 

スポーツ（30件） 

国際交流（26件） 

生涯学習（9件） 

人権（2件） 

 

安心・安全に関する意見（153件） 

危機管理（64件） 

交通安全（41件） 

防犯（28件） 

市民相談（9件） 

水害対策（7件） 

消防・救急（4件） 

 

福祉に関する意見（308件） 

子育て支援（133件） 

高齢者福祉（89件） 

医療体制（37件） 

障がい者福祉（29件） 

健康づくり（16件） 

社会保障（4件） 

 

産業・仕事に関する意見（587件） 

国内観光（267件） 

雇用環境（165件） 

商工業（89件） 

農業（22件） 

国際観光（17件） 

水産業（14件） 

林業（13件） 
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社会資本に関する意見（535件） 

道路（247件） 

公共交通（175件） 

住宅（42件） 

上下水道（34件） 

市街地（27件） 

港湾（5件） 

情報通信（5件） 

 

共創のまちづくり・行政運営に関する意見（398件） 

行政運営（346件） 

財政運営（22件） 

協働（21件） 

広域連携（6件） 

男女共同参画（3件） 

 

定住に関する意見（77件） 

 

その他（72件） 
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②主な意見（抜粋） 

意見 

松江城が国宝になるという事で観光客が増えているようですが、松江城周辺やその他観光地でゴミがポイ捨てされたり

治安が悪くならないか心配です。観光のマナーを呼びかけてほしいです。 

次世代に負担をかけないよう、ゴミやエネルギーの問題を考えていかなければいけないと思います。 

どこに行ってもゴミ、空き缶などのポイ捨てのない、きれいな松江市であってほしいです。また、観光だけでなく産業振

興も考えてほしいです。 

松江城も国宝になった事ですし、接客サービスについて勉強しなおしてはいかがでしょうか。松江市職員の窓口対応

は良くなりました。でも、窓口以外の職員はどうでしょうか。市役所をお店に例えるなら市民は客なのです。そういう気持

ちを持って仕事をしていただきたいです。 

家庭ごみの収集の時間を早朝にしてほしいです。カラスの被害が日に日に増えています。 

家庭ごみが道路に出してあり、収集車が来るまで置いてあるので、観光客に汚い城下町だと言われたことがあり、残念

です。 

子ども達と高齢者が住みやすい子育て環境や福祉医療環境を整える事が大切だと思います。個人や地域での努力を

基本にしながら、行政でのフォローがあれば安心した生活ができると思います。 

県外から来ている方から松江市の子育て環境は充実していると聞きます。他と比べた事がないのでわかりませんが、そ

う聞くとすごくうれしい事なので、更なる向上をめざして子育てしやすい環境日本一の松江市にしてほしいです。 

子どもの医療費を負担していただくことで、病気の際も安心して受診することができ感謝しています。また予防接種も

主なものは無料で受けさせていただくことができ、子育てをしている立場として本当にありがたく思っています。 

保育所への入所についてはもう少し配慮していただきたいです。何月に産んでも入所時期に悩むことなく働き出せると

いう環境と安心感があれば、子どもをもっと産みやすくなるし、住みやすいまちになるのではないでしょうか。 

障がいのある子どもの子育てをしています。市役所で保育園の入園を断られ、職場復帰ができませんでした。障がい

のある子どもを預けられる保育施設の充実、福祉環境の充実が図られることを切に願っています。 

松江市は観光の資源も沢山あり、いい所には違いありません。でも、仕事がなくて都会へ出て行かざるを得ない人が

沢山います。働く所を作らない限りどんどんこの現象は続きます。松江市としても積極的に動いてほしい気がします。 

農林水産業の活性化をして 6次産業化等に取り組み、新しい人材を発掘してほしいです。 

不妊治療のサポートをさらに充実していただきたいです。 

市役所の子育て相談窓口をもっと分かりやすく、相談しやすいように専門の人たちを置いてほしいと思います。特に、

一人親の相談などに必要だと思います。 

子育てで離職し転職しようと思っても条件が合わずタイミングを失ってしまっている女性たちは沢山いると思います。 

安心して子育てのできる市にして欲しいです。 

子育て世代がもっと働きやすくなると人口も増え、活気が出ると思います。 

子育て支援（医療、福祉施設、子どもの医療費助成）は他地域と比べてもとても充実していると思います。 

人口増につながるように、子育て支援、若者のやる気の出る就職先を用意すること、堅実な企業の誘致が必要だと思

います。 

松江の宝が”子ども達”になると嬉しいですし、そうなれば郷土を愛する子どもが大人になり、良い町になるのではない

のかなと思います。 

もっと若い人たちが地元を愛して楽しく生活できる雰囲気を作っていくことが大事だと思います。 

自転車安全利用条例はできましたが、自転車通行帯や歩道の整備がかなり遅れているように感じます。 

観光客の方などに優しい気持ちで市民一人ひとりがおもてなしの心を伝えていく事が大切だと思います。 

松江市は観光分野を核とし、県外からの誘致をすべく観光ルートの確立及び施設の充実等が更に必要だと思いま

す。例えば、宍道湖、中海の 8の字の観光ルートラインの確立です。 

市や県の魅力ばかりでなく、抱える問題もしっかり若者に示してあげることで、「この町を良くしたい、貢献したい」と感じ

させることができるのではないかと思います。「せっかく自分の生まれ育った地域の役に立ちたい」と思っている若者が

いたとしても、その学生が目当てとする職種がなければ、県外に流出するほかないと考えます。 

「水の都松江、国際文化観光都市松江」、一応の知名度はありますが、全国的に見て何があるのか、隣の鳥取に比べ

てもあまり知られていないと思います。 

松江城の国宝化を機に、市民で取り組む活動を観光化するような視点も必要です。市報松江は良いと思います。ホー

ムページも見やすいです。 

松江城近くに観光客を喜ばせるお店がないです。せっかく風情のある落ち着いた城下町なのに、その周辺にお店が

少なく、また行きたいという気持ちがなくなります。 

美しい街並みや自然を大切に守って、無計画な開発はしないでほしい（建築物等）です。安心して歩けるよう、歩道や

自転車道の整備をしてほしいです。観光や文化の専門家が必要です。 
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意見 

住んでいる者がもっと知っておかなければならないことが多いと思います。観光客の方々がまた来たいと思ってもらえ

るようなまちづくり、人づくりは大事にしなければと思います。 

必要以上に都会化しないでほしいです。何もない事が地方都市の魅力です。 

高齢者が多く、65～80才はまだ働く力があると思います。その就職先などの誘致を考えてほしいです。 

若年者に地域愛が芽生えるようなまちづくりを推進できればいいと思います。例えば、地域の地場産業等の特色あるこ

とを体験・交流できる場をつくることです。 

高齢者にとってはバス停、電車の駅までが遠すぎるので、小回りのきく交通手段を考えてほしいです。買い物難民にな

りそうです。 

観光関連のボランティアをしていますが、やはり、一番感じていることは誠意をもってお客様に接し、おもてなしの心を

大切にすることです。 

松江市には人に誇れる歴史や文化、自然があるのに、今一歩外に PR しきれていないのがとても残念です。ヘルン旧

居周辺など、観光した後にお土産を買ったりお茶を飲んだりする場所が非常に少ないので、もう少し整備していく必要

があると思います。行政だけで無理なら、広くアイデアを募集し、迅速に取り掛かることだと思います。 

都会からの長期滞在やＩＵターンを受け入れ、地域の人と一緒に元気の源を作っていけるような松江市を希望します。 

これからのまちづくりは、若い人（50歳位まで）の意見を十分に取り入れてやってほしいです。65歳以上の高齢者達の

意見でまとまっているような感じがするので、これから次の時代を担う人達にバトンタッチし、若い人たちの出番を多く

つくる必要があると思います。 

これからもっと高齢者が多くなるので介護施設を充実してもらいたいです。若い人が自治会に入らなくなり高齢者が増

えて、今後自治会加入者が減って自治会運営が難しくなるのを危惧しています。 

高齢者がどんどん増加するので少しでも住み易く、生きがいを感じる事のできる松江になってほしいと願っています。 

私が住んでいる町は高齢者にとってあまり便利がいいとは言えません。何事にもバス・タクシーで移動です。日常生活

の買い物、金融関係、道路も狭く防災の折には特に心配しております。高齢者にも住みよい街づくりを心より願ってお

ります。 

私は理学療法士をしています。地域包括ケアシステムの介護予防推進リーダーになり、地域での高齢者の健康維持、

転倒予防、認知予防のための運動指導を進める中で、松江を良い町にする手伝いをしていきたいと思っています。 

高齢者福祉を推進するためにも、職員の給料を保障すべきだと思います。 

企業誘致に積極的に取り組み、雇用を増やしてください。安定した職場がないと松江を出ていく人が多くなります。 

人情あるまちづくりをしてほしいです。公民館等に気軽に立ち寄れる雰囲気にしてもらいたいです。 

まちづくりのためには行政の一方的な考えで取り組むことは好ましくないと思います。住民の意見を聞く姿勢は必要で

す。 

子どもが帰ってきたいと思えるようなまちづくりをしてほしいです。教育を通して、松江の良さを小さいころから心に根付

かせ、他の人に話伝えられるようになることが大事です。そして、松江へ帰りたいと自然に思える心を育てることが大切

です。家族をつくることへの支援、男女が出会うための支援をもっとしてほしいです。 

行政、地域住民との連携を密にとって、もっと活気あるまちづくりをめざしていけたらいいと思います。 

教育に関わる助成をもっと充実すべきだと思います。教育の人材確保、社会体育指導者への経済的支援、教育設備

の充実（夏季対応の冷房設備）、中学卒業までの医療の無料化などです。 

子ども達の未来のために、教育に力を入れていただきたいと思います。子ども達が将来、この町の為に何かしたいと思

えるような、豊かな教育環境の中で心をはぐくんでもらえたらと思います。コミュニケーション能力、想像力、情報活用能

力等、これからの子どもたちに必要な能力を育てる教育をして頂きたいです。 

インターネットで何でも買えるこの時代、もう松江に商業施設的なものはいらない気がします。つくるなら、松江にしかな

いもの、松江に来ないと買えないものみたいなのがあるといいかもしれません。便利にしていくより、不便でも安全で住

みやすい町にしてほしいです。外見をきれいにするより、中身を良くすると言いますか…。でも交通整備は考えてほし

いです。車がないと不便なので、バスをもう少し小型化させて、町の至る所にバス停があるとお年寄りも車の運転を辞

めやすいかもしれません。田んぼや畑のある景観が私は好きなので、いつまでも残してほしいです。 

松江をテニスの聖地にしてください。 

食育に力を入れて欲しいです。「食」によって人は作られていると思うから、将来を担う子ども達に心も体も健康でいて

欲しいです。 

歩行者用、自転車用と区別された道路がすべての通学路にあると安心です。通勤に自転車を使う人も増えるのではな

いでしょうか。 

古い空き家など、使われていない家を借りられたり、購入できる制度があると良いです。空き家対策としても補助金（リ

フォーム等）などあれば利用しやすいのではないでしょうか。 

小学校では高齢者ボランティアの方から昔遊びを教えていただく機会がありますが、もっと交流する機会があればいい

と思います。 
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意見 

地方創生とは地域創生であると考えます。「人材づくり」だとも考えています。地域や文化、各団体などけん引する人づ

くりを進めていく事が必要ではないでしょうか。 

もっと明確な都市計画のもと、住宅地などを作ってほしいです。 

魅力ある資源を活かした地域活性を図る人材育成が必要だと思います。また、資源の掘りおこしが必要です。これまで

の推進手法を見直し、地域で頑張る「人」を応援する施策を期待します。現場のニーズを把握するため、じっくり意見

交換する機会を創出すべきです。 
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11.調査票 

市民アンケートへのご協力のお願い 

 

 平素より市政に対しましてご理解ご協力を賜り、心より感謝申し上げます。 

 

アンケートの趣旨 

2008 年に始まった日本の人口減少は今後加速的に進んでいくという推計が示され、人口減少・

少子化に対する危機感が全国的に高まっています。 

このような中、国・地方自治体では「総合戦略」を策定し、少子化の原因である東京一極集中

を是正するとともに、地方が成長する力を取り戻し、急速に進む人口減少を克服する「地方創生」

の取り組みを始めています。 

本市においても、本年 4 月に松江市総合戦略推進会議を立ち上げ、産業・教育・金融・労働・

報道・医療福祉・地域の皆様と「総合戦略」を策定することとしております。その際、本市の魅

力を活かした取り組みを市民の皆様とともに創り上げ、そして推進していく視点が重要になって

まいります。 

そのためには、市民の皆様のニーズやご意見を広くお聴きし、この度の総合戦略や今後策定す

る次期総合計画へ反映させていくことが大切であると考えています。 

そこで今回、市民の皆様方の中から無作為抽出した 18 歳以上の 10,000 人の方々を対象に、ア

ンケート調査を実施させていただくこととしました。 

ご多用のこととは存じますが、趣旨をご理解いただき、本調査へのご協力を賜りますようよろ

しくお願い申し上げます。 

 

平成 27 年６月 

松江市長 松 浦 正 敬 

 

ご回答にあたってのお願い 

◆ 調査票の記入は、封筒の宛名の方にお願いします。（事情によって、ご本人が記入できない

場合は、代理の方が聞き取りにより記入されるか、代わりの世帯員の方で記入してください）。 

◆ この調査は無記名であり、ご回答いただいた内容は、集計の上、統計数値としてのみ活用し

ますので、個別の内容が公表されることはありません。 

◆ 回答用紙は、同封の返信用封筒（切手不要）に入れ、平成 2７年６月１９日（金）までに郵

便ポストへご投函ください。 

◆ 本アンケートは松江市が実施するものですが、調査は以下の調査機関に委託しております。

アンケートに関するお問い合わせ、ご質問等については、下記までご連絡ください。 

 

【問い合わせ先（調査委託機関）】 

株式会社エブリプラン 

住所：松江市北陵町４６－６ ソフトビジネスパークＤ地区 

TEL：０８５２－５５－２１００ FAX：０８５２－５５－２１０１ 

担当：肥後（ひご）、片山（かたやま） 
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１． あなた自身のこと 

問01 あなたの性別として、該当するものを選択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○印をつ

けてください。 

 

 

 

問02 あなたの年代として、該当するものを選択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○印をつ

けてください。 

 

 

 

 

問03 あなたの居住地区（公民館単位）として、該当するものを選択肢の中からひとつだけ選び、

その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問04 あなたは、松江市（旧八束郡を含む）に住んで合計何年になりますか？最もあてはまるもの

を選択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

問05 あなたが18歳までを過ごした主な地域はどこですか？最もあてはまるものを選択肢の中から

ひとつだけ選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

問06 あなたが 18歳以降に 1年以上住んだことのある地域として、あてはまるものを選択肢の中か

らすべて選び、その番号に○印をつけてください。なお、現在１８歳の方は、１に○印をつ

けてください。 

 

 

 

 

※以下のいずれか 

札幌市、仙台市、さいたいま市、千葉市、東京都区部、横浜市、川崎市、相模原市、新潟市、静岡市、浜松市、名古屋市、

京都市、大阪市、堺市、神戸市、岡山市、広島市、北九州市、福岡市  

1  男性 2  女性 

1  10代 2  20代 3  30代 4  40代 

5  50代 6  60代 7  70代 8  80代以上 

1  城東 9  城北 10  城西 11  白潟 12  雑賀 

13  朝日 14  津田 15  古志原 16  川津 17  朝酌 

18  法吉 19  乃木 20  竹矢 21  大庭 22  忌部 

23  生馬 24  持田 25  古江 26  本庄 27  大野 

28  秋鹿 29  鹿島 30  島根 31  美保関 32  八雲 

33  玉湯 34  宍道 35  八束 36  東出雲   

1  1年未満 2  1～3年未満 3  3～10年未満 

4  10～20年未満 5  20年以上 

1  松江市（旧八束郡含む） 2  松江市近郊（出雲市、安来市、米子市、境港市） 

3  １・２以外の山陰両県内 4  山陰両県外（海外含む） 

1  松江市（旧八束郡含む） 2  山陰両県内（松江市除く） 

3  大都市（※） 4  １～３以外（海外含む） 
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２． 仕事のこと 

問07 あなたの主たる職業は何ですか？最もあてはまるものを選択肢の中からひとつだけ選び、そ

の番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問08 問 07で１～17を選択した方にお聞きします。あなたが仕事を選ぶ上で重視したこと または 

していることは、どんなことですか？選択肢のうち、特にあてはまるものを最大３つまで選

び、その番号を所定の枠内に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問09 あなたには、就職・転職・起業する意思がありますか？あなたの気持ちに最も近いものを選

択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1  農業 2  林業 3  水産業 

4  鉱業 5  建設業 6  製造業 

7  電気・ガス・水道業 8  情報通信業 9  運輸業 

10  卸・小売業 11  金融・保険業 12  不動産業 

13  飲食・宿泊業 14  医療・福祉業 15  教育・学習支援業 

16  公務・団体職員 17  学生 

18  アルバイト等（学生除く） 19  専業主婦 20  無職 

21  その他（具体的に：                           ） 

1  高い収入を得る 2  相応の収入を得る 

3  やりたいことに取り組む 4  最先端のことに取り組む 

5  希望する勤務地域で働く 6  仕事と私生活を両立する 

7  充実した福利厚生を受ける 8  尊敬する社長や社員等がいる 

9  慣習にとらわれず自由な働き方をする 10  覚えていない、分からない 

11  その他（具体的に：                           ） 

1  就職・転職活動をしている 2  起業準備をしている 

3  いずれ就職したい 4  いずれ転職・起業したい 

5  今のところ就職・転職・起業する気はない 

6  分からない   

7  その他（具体的に：                          ） 

あてはまるものを最大３つまで選び、その

番号を記入してください。 
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問10 問 09 で 1～4 を選択した方にお聞きします。就職・転職・起業する場合、関心のある業種は

何ですか？該当するものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問11 問 09 で 1～4 を選択した方にお聞きします。就職・転職・起業する場合、関心のある職種は

何ですか？該当するものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

問12 問 09 で 1～4 を選択した方にお聞きします。就職・転職・起業する場合、働く場所はどこが

よいですか？該当するものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問13 問 09で 2を選択した方にお聞きします。準備に際し、以下のような悩みを感じることはあり

ますか？あてはまるものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1  農業 2  林業 3  水産業 

4  鉱業 5  建設業 6  製造業 

7  電気・ガス・水道業 8  情報通信業 9  運輸業 

10  卸・小売業 11  金融・保険業 12  不動産業 

13  飲食・宿泊業 14  医療・福祉業 15  教育・学習支援業 

16  公務員・団体職員 17  分からない 

18  その他（具体的に：                          ） 

1  営業職 2  事務職 3  技術・専門職 

4  接客・販売職 5  分からない   

6  その他（具体的に：                      ） 

1  特にこだわりはない 2  松江市 

3  松江市近郊（出雲市、安来市、米子市、境港市） 4  離島・中山間地域 

5  大都市圏（東京、大阪、広島等） 6  分からない 

7  その他（具体的に：                          ） 

2  相談相手がいない 1  一緒にやってくれる仲間がいない 

2  事業用地・物件が見つからない 3  資金が集まらない 

4  知識・経験・技術が不足している 5  特に悩みはない 

6  分からない 

7  その他（具体的に：                          ） 



市-90 

 

３． 家族のこと 

問14 あなたの婚姻状況について、該当するものを選択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○

印をつけてください。 

 

 

 

 

問15 問 14で２を選択した方にお聞きします。あなたの気持ちに最も近いものを選択肢の中からひ

とつだけ選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

問16 あなたは、子育てや介護等での支援を期待できる親族が身近な場所（概ね車で１時間以内）

に住んでいますか？該当するものを選択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○印をつけ

てください。 

 

 

 

 

問17 あなたの現在の子どもの人数について、該当するものを選択肢の中からひとつだけ選び、そ

の番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

問18 あなたが理想とする子どもの人数は何人ですか？あなたの気持ちに最も近いものを選択肢の

中からひとつだけ選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

  

1  既婚 2  未婚 3  その他（               ） 

1  結婚したい 2  いずれ結婚したいが当面する気はない 

3  結婚する気はない   

4  その他（具体的に                       ） 

1  いる 2  いない 

1  １人 2  ２人 3  3人 4  4人 

5  5人以上 6  子どもはいない 

1  １人 2  ２人 3  3人 4  4人 

5  5人以上 6  子どもはいらない 



市-91 

 

問19 あなたにとって、どんなことが子どもの数の制限要因になりそう または なりましたか？あ

なたの気持ちに近いものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問20 あなたが子育て環境として重視する または 重視したのは、どんなことですか？選択肢の

うち、特にあてはまるものを最大３つまで選び、その番号を所定の枠内に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1  養育費用 2  家の面積 

3  仕事との兼ね合い 4  手助けしてくれる人の存在 

5  保育所の空き 6  自分または配偶者の年齢 

7  欲しいが出来ない・出来なかった 8  特に理由はない 

9  分からない 10  その他（                     ） 

1  経済的な行政支援が充実している 2  保育所等の施設が充実している 

3  相談体制が充実している 4  医療機関が充実している 

5  防犯・防災体制が充実している 6  のびのびと外遊びできる環境が整っている 

7  親族等、頼れる人が近くにいる 8  仲の良い友人がいる 

9  同世代の親・子がたくさんいる 10  地域の人が見守ってくれる 

11  分からない・覚えていない   

12  その他（具体的に：                           ） 

あてはまるものを最大３つまで選び、その

番号を記入してください。 



市-92 

 

４． 住みやすさ、豊かさのこと 

問21 あなたは、松江市の住みやすさをどのように評価していますか？あなたの気持ちに最も近い

ものを選択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

問22 あなたが住みやすさを評価する際に考慮したのは、どんなことでしたか？選択肢のうち、特

にあてはまるものを最大３つまで選び、その番号を所定の枠内に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問23 あなたは、松江市のまちの豊かさをどのように評価していますか？あなたの気持ちに最も近

いものを選択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

問24 あなたがまちの豊かさを評価する際に考慮したのは、どんなことでしたか？選択肢のうち、

特にあてはまるものを最大３つまで選び、その番号を所定の枠内に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1  住みやすい 2  どちらかと言えば住みやすい 

3  どちらかと言えば住みにくい 4  住みにくい 

1  買い物環境の利便性の高さ 2  公共交通等の利便性の高さ 

3  渋滞や人ごみの少なさ 4  衛生環境の良さ 

5  子育て・教育環境の良さ 6  医療・福祉環境の良さ 

7  災害に対する安心感 8  気候や自然環境の良さ 

9  街並みや景観の美しさ 10  治安の良さ 

11  地域や人とのつながりの深さ 12  働く場や働き方の多様性 

13  その他（具体的に：                           ） 

1  豊かなまちだと思う 2  どちらかと言えば豊かなまちだと思う 

3  どちらかと言えば豊かなまちではない 4  豊かなまちではない 

1  買い物環境の豊かさ 2  レジャー施設等の多さ 

3  イベント等の多さ 4  地場産業や地産地消の豊かさ 

5  人（特に若者）の多さ 6  働く場や働き方の多様性 

7  歴史・文化・芸術等の豊かさ 8  趣味やスポーツ等への取り組みやすさ 

9  街並みや景観の美しさ 10  自然環境の豊かさ 

11  地域や人とのつながりの深さ 12  まちで活躍する人の多様性 

13  その他（具体的に：                           ） 

あてはまるものを最大３つまで選び、その

番号を記入してください。 

あてはまるものを最大３つまで選び、その

番号を記入してください。 



市-93 

 

５． 定住意向のこと 

問25 あなたは、今後も松江市に住み続けたいと思いますか？あなたの気持ちに最も近いものを選

択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

問26 問 25 で 1・２を選択した方にお聞きします。あなたが「住み続けたい または 戻ってきた

い」と思う理由は何ですか？あてはまるものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印を

つけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問27 問 25 で 2・3 を選択した方にお聞きします。あなたが「出ていきたい」と思う理由は何です

か？あてはまるものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1  住み続けたい 2  一度は出たいが、戻ってきたい 

3  いつかは出ていきたい（戻る気はない） 

4  その他（具体的に：                          ） 

1  故郷だから 2  自分や配偶者の親族がいるから 

3  持家があるから 4  現状に特に不満はないから 

5  便利だから 6  今の仕事を続けたいから 

7  文化や歴史が好きだから 8  景色や自然が好きだから 

9  治安がいいから 10  医療福祉環境が充実しているから 

11  子育て・教育環境が整っているから 12  友人や知人が多いから 

13  住み慣れているから   

14  その他（具体的に：                         ） 

1  他地域の方が活気があるから 2  他地域の方が便利だから 

3  他地域の方が安全・安心だから 4  他地域の方が医療等が充実しているから 

5  他地域の方が友人等が多いから 6  子どもに良い教育を受けさせたいから 

7  やりたい仕事・勉強等があるから 8  自分の子どもや親族がいるから 

9  しがらみ等から解放されたいから 10  一人暮らしがしたいから 

11  その他（具体的に：                         ） 



市-94 

 

問28 問 25で 2を選択した方にお聞きします。出ていく・戻る時期は、いつ頃を想定していますか？

あなたの気持ちに最も近いものを選択肢の中からそれぞれひとつずつ選び、その番号を所定

の枠内に記入してください。また、その時期として想定する年齢も記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問29 問 25で 3を選択した方にお聞きします。出ていきたい時期として想定するのはいつですか？

あなたの気持ちに最も近いものを選択肢の中からひとつだけ選び、その番号を所定の枠内に

記入してください。また、その時期として想定する年齢も記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1  進学 2  卒業・就職 3  転職 

4  結婚 5  出産 6  第 1子の小学校入学 

7  子どもの独り立ち 8  定年退職 9  親の介護 

10  配偶者の死去 11  親の死去   

12  その他（具体的に：                      ） 

出ていきたい 戻ってきたい 

想定するタイミング 想定する年齢 想定するタイミング 想定する年齢 

       歳頃        歳頃 

1  進学 2  卒業・就職 3  転職 

4  結婚 5  出産 6  第 1子の小学校入学 

7  子どもの独り立ち 8  定年退職 9  親の介護 

10  配偶者の死去 11  親の死去   

12  その他（具体的に：                      ） 

想定するタイミング 想定する年齢 

                  歳頃 



市-95 

 

６． 生活圏域のこと 

問30 あなたの主たる就労・通学先として、最もあてはまるものを選択肢の中からひとつだけ選び、

その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問31 あなたが日用雑貨（食料品、消耗品等）の買い物等でよく利用する地域として、あてはまる

ものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問32 あなたが嗜好品（スポーツ、服飾、趣味等）の買い物等でよく利用する地域として、あては

まるものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問33 あなたがレジャー等の遊びでよく利用する地域として、あてはまるものを選択肢の中から全

て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1  松江市内（橋北） 2  松江市内（橋南） 3  出雲市 

4  安来市 5  雲南市 6  米子市 

7  境港市 8  就労・通学していない 

9  その他（具体的に：                      ） 

1  松江市内（橋北） 2  松江市内（橋南） 3  出雲市 

4  安来市 5  雲南市 6  米子市 

7  境港市 8  移動販売 9  インターネット 

10  分からない 11  その他（                 ） 

1  松江市内（橋北） 2  松江市内（橋南） 3  出雲市 

4  安来市 5  雲南市 6  米子市 

7  境港市 8  都市圏（広島・大阪等） 9  インターネット 

10  分からない または 買うことがあまりない 

11  その他（具体的に：                      ） 

1  松江市内（橋北） 2  松江市内（橋南） 3  出雲市 

4  安来市 5  雲南市 6  米子市 

7  境港市 8  島根県中部 9  島根県西部 

10  鳥取県中部 11  鳥取県東部 12  岡山県 

13  広島県 14  山口県 15  四国 

16  関西 17  九州 18  関東 

19  わからない または 行く事があまりない 

20  その他（具体的に：                          ） 



市-96 

 

問34 あなたが通院や福祉サービス等でよく利用する地域として、最もあてはまるものを選択肢の

中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問35 あなたが日常的な移動手段としてよく使う交通手段として、あてはまるものを選択肢の中か

ら全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

問36 あなたのお住まいの地域において、不足していると感じる生活サービス施設は何ですか？あ

てはまるものを選択肢の中から全て選び、その番号に○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1  松江市内（橋北） 2  松江市内（橋南） 3  出雲市 

4  安来市 5  雲南市 6  米子市 

7  境港市 8  都市圏（広島・大阪等）   

9  分からない または 利用することがあまりない 

10  その他（具体的に：                      ） 

1  自家用車 2  バス 3  タクシー 

4  鉄道 5  バイク・自転車   

6  その他（具体的に：                      ） 

1  生鮮食料品店（スーパー、コンビニ、青果、鮮魚、精肉店を含む） 

2  病院・診療所 3  高齢者福祉施設（通所型） 

4  子育て支援施設（保育所等） 5  公共交通施設（バス停等） 

6  金融機関（ＡＴＭ含む） 7  ガソリンスタンド 

8  特になし   

9  その他（具体的に：                        ） 



市-97 

 

７． 満足度・重要度 

問37 松江市の現状に対する印象として、あなたの気持ちに最も近いものをひとつづつ選び、該当

するアルファベットに○印をつけてください。 

また、今後のまちづくりにおいて、特に重要と思うものを分野ごとに最大２つまで選び、そ

の番号を所定の枠内に記入してください。 

 

⑧ ◆社会基盤分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

番号 社会基盤分野の状況 

あなたの印象 

特
に
不
満
は
な
く
、 

満
足
し
て
い
る 

多
少
の
不
満
は
あ
る
が
、 

概
ね
満
足
し
て
い
る 

不
満
が
あ
り
、
あ
ま
り 

満
足
し
て
い
な
い 

か
な
り
不
満
が
あ
り
、 

全
く
満
足
し
て
い
な
い 

分
か
ら
な
い 

1  道路の状況は？ a b c d e 

2  公共交通（バス・鉄道）の利用しやすさは？ a b c d e 

3  インターネット環境の状況は？ a b c d e 

4  公共施設の利用しやすさは？ a b c d e 

5  中心市街地の賑わいの状況は？ a b c d e 

6  日常的な買い物環境の状況は？ a b c d e 

7  宅地整備や公共住宅の状況は？ a b c d e 

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うものを 

最大２つまで選び、その番号を右の枠内に記入してください 



市-98 

 

⑨ ◆生活・自然環境分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑩ ◆安全・安心分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

番号 生活・自然環境分野の状況 

あなたの印象 

特
に
不
満
は
な
く
、 

満
足
し
て
い
る 

多
少
の
不
満
は
あ
る
が
、 

概
ね
満
足
し
て
い
る 

不
満
が
あ
り
、
あ
ま
り 

満
足
し
て
い
な
い 

か
な
り
不
満
が
あ
り
、 

全
く
満
足
し
て
い
な
い 

分
か
ら
な
い 

3  ごみ処理や減量化、リサイクルの状況は？ a b c d e 

8  省エネやクリーンエネルギーの活用状況は？ a b c d e 

9  上下水道の整備状況は？ a b c d e 

10  公園や広場等の整備状況は？ a b c d e 

11  水辺に親しむ場の整備状況は？ a b c d e 

12  まちの景観の整備状況は？ a b c d e 

13  自然環境の保全・活用状況は？ a b c d e 

番号 安全・安心分野の状況 

あなたの印象 

特
に
不
満
は
な
く
、 

満
足
し
て
い
る 

多
少
の
不
満
は
あ
る
が
、 

概
ね
満
足
し
て
い
る 

不
満
が
あ
り
、
あ
ま
り 

満
足
し
て
い
な
い 

か
な
り
不
満
が
あ
り
、 

全
く
満
足
し
て
い
な
い 

分
か
ら
な
い 

4  防災施設や防災設備の整備状況は？ a b c d e 

14  地域の防災組織や防災活動の状況は？ a b c d e 

15  消防や救急体制の状況は？ a b c d e 

16  防犯体制の状況は？ a b c d e 

17  歩道の整備状況は？ a b c d e 

18  交通安全体制の状況は？ a b c d e 

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うものを 

最大２つまで選び、その番号を右の枠内に記入してください 

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うものを 

最大２つまで選び、その番号を右の枠内に記入してください 



市-99 

 

⑪ ◆健康・福祉・医療分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑫ ◆教育・学習・文化分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

番号 健康・福祉・医療分野の状況 

あなたの印象 

特
に
不
満
は
な
く
、 

満
足
し
て
い
る 

多
少
の
不
満
は
あ
る
が
、 

概
ね
満
足
し
て
い
る 

不
満
が
あ
り
、
あ
ま
り 

満
足
し
て
い
な
い 

か
な
り
不
満
が
あ
り
、 

全
く
満
足
し
て
い
な
い 

分
か
ら
な
い 

5  健康づくりに対する取り組み状況は？ a b c d e 

19  医療体制に対する安心感は？ a b c d e 

20  障がい者（児）福祉の状況は？ a b c d e 

21  高齢者福祉の状況は？ a b c d e 

22  地域福祉活動の状況は？ a b c d e 

23  子育て支援の状況は？ a b c d e 

番号 教育・学習・文化分野の状況 

あなたの印象 

特
に
不
満
は
な
く
、 

満
足
し
て
い
る 

多
少
の
不
満
は
あ
る
が
、 

概
ね
満
足
し
て
い
る 

不
満
が
あ
り
、
あ
ま
り 

満
足
し
て
い
な
い 

か
な
り
不
満
が
あ
り
、 

全
く
満
足
し
て
い
な
い 

分
か
ら
な
い 

6  幼稚園の状況は？ a b c d e 

24  学校教育の状況は？ a b c d e 

25  学校施設の状況は？ a b c d e 

26  生涯学習への取り組みやすさは？ a b c d e 

27  公民館や図書館等の使いやすさは？ a b c d e 

28  文化財の保護・活用の状況は？ a b c d e 

29  歴史・文化・芸術への親しみやすさは？ a b c d e 

30  スポーツへの取り組みやすさは？ a b c d e 

31  国際交流に対する取り組み状況は？ a b c d e 

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うものを 

最大２つまで選び、その番号を右の枠内に記入してください 

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うものを 

最大２つまで選び、その番号を右の枠内に記入してください 



市-100 

 

⑬ ◆地域産業・経済分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑭ ◆まちづくり、行政サービス分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

番号 地域産業・経済分野の状況 

あなたの印象 

特
に
不
満
は
な
く
、 

満
足
し
て
い
る 

多
少
の
不
満
は
あ
る
が
、 

概
ね
満
足
し
て
い
る 

不
満
が
あ
り
、
あ
ま
り 

満
足
し
て
い
な
い 

か
な
り
不
満
が
あ
り
、 

全
く
満
足
し
て
い
な
い 

分
か
ら
な
い 

7  観光振興の状況は？ a b c d e 

32  商店街等の状況は？ a b c d e 

33  企業誘致の取り組みは？ a b c d e 

34  起業・創業支援の取り組みは？ a b c d e 

35  雇用の状況は？ a b c d e 

36  農林業振興の状況は？ a b c d e 

37  水産業振興の状況は？ a b c d e 

38  地産地消の状況は？ a b c d e 

番号 まちづくり、行政サービス分野の状況 

あなたの印象 

特
に
不
満
は
な
く
、 

満
足
し
て
い
る 

多
少
の
不
満
は
あ
る
が
、 

概
ね
満
足
し
て
い
る 

不
満
が
あ
り
、
あ
ま
り 

満
足
し
て
い
な
い 

か
な
り
不
満
が
あ
り
、 

全
く
満
足
し
て
い
な
い 

分
か
ら
な
い 

8  住民や NPO等による地域活動の状況は？ a b c d e 

39  人権尊重の状況は？ a b c d e 

40  男女共同参画の状況は？ a b c d e 

41  住民と行政による共創まちづくりの状況は？ a b c d e 

42  行政の窓口サービスの状況は？ a b c d e 

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うものを 

最大２つまで選び、その番号を右の枠内に記入してください 

今後のまちづくりにおいて、特に充実すべきと思うものを 

最大２つまで選び、その番号を右の枠内に記入してください 



市-101 

 

８． その他 

問38 あなたは、松江市が中核市（※）への移行を目指して準備に取り組んでいることを知ってい

ますか？最もあてはまるものを選択肢の中からひとつだけ選び、その番号に○印をつけてく

ださい。 

 

 

 

 

 

※中核市制度については添付の資料をご覧ください。 

 

 

問39 これからのまちづくりを進めるにあたり、普段感じていることや行政へのご意見等がありま

したら自由にご記入ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

質問は以上になります。ご協力ありがとうございました。 

 

1  よく知っている 2  まあまあ知っている 

3  聞いたことがある 4  知らない 


